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Weiterführende LINKS
www.bio-austria.at
die Biobauern Österreichs

www.oekolandbau.de
Unterlagen für Lehrer aus Deutschland

www.biolebensmittel.at
www.bioinformation.at
www.umweltberatung.at
www.genuss-region.at
Gesunde Schule

Die Servicestelle für Gesundheitsbildung (GIVE) bietet umfangreiche Informationen, Kontakte und Materialien. Viele Beispielprojekte geben Anregungen für die Schulen zum Thema „gesunde Schule in Österreich“

www.give.or.at
Ernährung & Gesundheit

Der deutsche aid-Infodienst Verbraucherschutz.Ernährung.Landwirtschaft hat eine eigene ausführliche Webseite für LehrerInnen, auf der eine Fülle von Unterrichtsmaterialien zu Ernährung, Gesundheit und Umweltfragen für Kinder aller Altersstufen aufbereitet sind. 

www.aid-macht-schule.de
DGE - Deutsche Gesellschaft für Ernährung

„Der Wissenschaft Verpflichtet“ – „Partner für Essen und Trinken“

Ziele und Aufgaben der DGE sind es, ernährungswissenschaftliche Erkenntnisse zu vermitteln und die Gesundheit der Bevölkerung in Deutschland durch gezielte, wissenschaftlich fundierte und unabhängige Ernährungsaufklärung und Qualitätssicherung zu fördern. 

www.dge.de
Lebensmittelnet

Auf den Seiten des Lebensmittelnets finden Sie alles Wissenswerte zum Thema Lebensmittel. Die Inhalte werden von MitarbeiterInnen des Lebensministeriums und von externen Organisationen gewartet. Werfen Sie auch einen Blick auf unsere Homepage, auf der wir Ihnen aktuelle Entwicklungen vorstellen.

www.lebensmittelnet.at
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