Auf der Suche nach dem 

ZUCKERGEHALT UND KÜNSTLICHEN SÜSSSTOFFEN

IN ERFRISCHUNGSGETRÄNKEN (LIMONADEN)

UND EISTEES

Stationsbeschreibung: 

Die SchülerInnen oder Lehrkräfte bringen je 1 Flasche oder Dose: 

Coca Cola, Eistee Light von Rauch, Red- Bull und Balance mit Johannisbeere- Himbeere von Vöslauer mit.

An 4 Stationen sind die Getränke: Coca- Cola, Eistee- Light von Rauch, Red- Bull und Balance mit Johannisbeere- Himbeere von Vöslauer vorbereitet. Ihr sollt nun die Zusatzstoffe genauer unter die Lupe nehmen. Bei jedem Getränk steht ein Kärtchen, das wissenswerte Informationen zum Getränk und Fragen beinhaltet. Durch Eigenrecherchen in google: „ E- Nummern Liste“, findet ihr die Antworten zu den gestellten Fragen. Schreibt eure Antworten auf ein Blatt Papier (es reicht auch, wenn eine Person für die Gruppe schreibt). Die Aufgaben sollen gemeinsam gelöst werden. Die Lösungen der Aufgabenstellung findet ihr im Lösungsblatt. 

Viel Erfolg bei euren Recherchenarbeiten!

Die Infokarten werden ausgedruckt und zusammen mit dem jeweiligen Produkt an je einer Station vorbereitet.

Infokärtchen mit Fragen und wissenswerten Ergänzungen:

Coca- Cola:

Inhaltsstoffe:

Wasser, Zucker, Kohlensäure, Farbstoff Zuckerkulör E 150d, Säuerungsmittel 

E 338, natürliches Aroma, Aroma Koffein

Wissenswertes:

Ihre typische Farbe erhalten Getränke in der Regel durch Farbstoffe. Coca Cola erhält seine typische Farbe unter anderem durch Zuckerkulör.

	Koffeingehalt diverser Genussmittel


	Getränk
	Koffeingehalt

	Kaffee ( 125 ml)
	50-150 

	Energy Drink

(250 ml)
	80

	Tee (125 ml)
	50

	Coca Cola (250 ml)
	30


Übrigens: Bei Erfrischungsgetränken mit Kaffee- oder Tee-Extrakt (z. B. Eistee) muss nicht darauf hingewiesen werden, dass sie koffeinhaltig sind.

Aufgabe: 

Coca-Cola enthält 55 mg (3 - 5-%) Phosphorsäure ( E 338) pro 330 ml. Welche Auswirkungen kann E 338 im menschlichen Körper verursachen? Wofür wird E 338 eingesetzt?


Red Bull:

Wissenswertes:

Es herrscht bei Jugendlichen der Irrglaube, das Taurin aus Stierhoden stamme, doch Taurin ist eine Aminosulfonsäure und wird vom menschlichen Körper selbst gebildet. Genauer ist es das Endprodukt des Stoffwechsels der schwefelhaltigen Aminosäuren Methionin und Cystein
.

Inhaltsstoffe:

Wasser, Saccharose, Glucose, Säureregulator Natriumcitrate, Kohlensäure, Taurin (0,4%), Glucuronolacton (0,24%), Koffein (0,03%), Inosit, Vitamine (Niacin, Pantothensäure, B6, B12), Aroma, Farbstoffe (einfache Zuckerkulör, Riboflavin). 

Aufgabe:

Wie können Zusatzstoffe generell eingeteilt werden (Auflistung der Gruppen)? 

Balance- Johannisbeere- Himbeere von Vöslauer:

Wissenswertes:

„Wertvolle Substanzen“, die in so manchen Wellnessgetränken enthalten sein sollen, stellen sich beim genaueren Blick aufs Etikett als Aromazusätze heraus. Die durchschnittliche Kalorienmenge dieser Getränke beträgt 300 kcal pro Liter und entspricht einer durchschnittlichen Zwischenmahlzeit.

Natürliche Aromastoffe werden aus natürlichen Ausgangsstoffen pflanzlichen oder tierischen Ursprungs hergestellt: z.B. Vanilleextrakt aus der Vanilleschote. Die Bezeichnung „ Aroma“ ist ohne genauere Angaben in der Zutatenliste ausreichend. „Nur die Bezeichnung  von beispielsweise „ natürliches Erdbeeraroma“ (mit Betonung auf Erdbeer) in der Zutatenliste garantiert, dass das Aroma wirklich aus der Frucht stammt.“ 

Im Vergleich dazu: hinter der Bezeichnung: „ Natürliches Aroma“ kann sich auch das aus Holzspänen hergestellte Erdbeeraroma verbergen. Dafür wird ein Schimmelpilz, der auf „ natürlichen Substanzen“, wie z.B. Holzspänen wächst, gezüchtet, um einen Aromastoff für Erdbeeraroma zu produzieren. Wir haben natürlich keine Holzspäne in unseren Lebensmitteln, die Aromastoffe werden lediglich aus verschiedensten Quellen hergestellt
.

Inhaltsstoffe:

Erfrischungsgetränk mit Johannisbeer- Himbeer- Geschmack

Zutaten: Vöslauer natürliches Mineralwasser, Fruktose, Kohlensäure, natürliches Aroma, Säuerungsmittel Citronensäure

Aufgabe:

Was sind Säureregulatoren?

Wo finden sie ihre Anwendung?

Quelle: Bachelorarbeit an der Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik, Elisa-Maria Ritzinger, Wien, 2009

Eistee- Light von Rauch:





Inhaltsstoffe:


Zutaten: Aufguss aus Schwarztee und Hagebutten (Wasser, Schwarztee, Hagebutten), Fruchtzucker, Zitronensaft (1,5%) aus Zitronensaftkonzentrat, Säuerungsmittel: Zitronensäure; Aroma, Süßstoffe: Acesulfam K, Aspartam. Tee- Extrakt: mind. 1,5 g/l. Enthält eine Phenylalaninquelle.





Wissenswertes:


In einem Liter Eistee stecken 25 Stück Würfelzucker, das dem Energiegehalt einer halben Pizza entspricht. In Light- Getränken wird Zucker reduziert oder ganz gestrichen, was bleibt, sind Aromen, Emulgatoren, Stabilisatoren und Süßstoffe. Deshalb enthalten Light- Getränke meist mehr Zusatzstoffe als herkömmliche Getränke.





Aufgabe:


Welche Süßstoffe enthält dieser Eistee?


Könnte es  Personengeben, für die die Aufnahme von Aspartam oder auch E 951 in den menschlichen Körper problematisch sein kann?
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