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	„Werde FIT, das ist der HIT“
8.00 Uhr: 
Alle Schüler der VS Bad Zell treffen sich im Turnsaal.

Dort stellt die 2b Klasse  das Bewegungslied „Hüpf wie ein Frosch“ mit Choreografie vor. Alle singen dann gemeinsam und machen mit. Es gibt an der Schule auch das Projekt „Monatslieder“, wobei das Motto heuer „BEWEGUNGLIEDER“ lautet. 

BSP-Koordinatorin Kriechbaumer und VD Ruhaltinger  sprechen zum Thema Bewegung. Es werden auch gleich die 1. WÖTU und andere Übungen gemeinsam gemacht.

Ab 8.20: Die Grundstufe 2 bewegt sich für die 2 UE in einem Stationsbetrieb mit folgenden Inhalten:

1. Einmaleinsmemory im Schulhausgang
2. Fitness und Gymnastikstation im Klassenzimmer

3. Bewegungslandschaft im Turnsaal
4.  Kinder üben Fitness nach Vorlagekarten 

Pause :

Ab 10.00 beginnt für die Grundstufe I ein Fitnessparcour mit vier Stationen
1. Übungen mit dem Schwungtuch im Schulgarten

2. Übungen mit den verschiedensten Ballarten im  gesamten Schulhaus (Luftballone, Gymnastikbälle, Tennisbälle, Jonglierbälle,…..)

3. Bewegungslandschaft im Turnsaal

4. Geschicklichkeitsparcour im Klassenzimmer und Gleichgewichtsübungen



Ab 11. 20 Uhr: 
Alle Schüler (146) der VS treffen sich vor der  Schüle. 
Dort warten bereits  Eltern + Großeltern. Sie sind zum gemeinsamen Mittagslauf gekommen. Unser Herr Schulwart Rigler ist unser Vorläufer. Nach zahlreichen Runden schließen wir den 1. Bewegungstag mit dem neu erlernten BEWEGUNGSLIED und die Kinder bedanken sich bei den  Lehrerinnen, den Eltern, dem Schulwart,…. mit kräftigem Dankesruf „SCHULE BEWEGT“
Zum Abschluss erhält an diesem Tag jedes Kind das Armband SCHULE BEWEGT.
Das Aktionsjahr wurde von der BSP Koordinatorin Kriechbaumer Heidi an einigen Elternabenden und beim Schulforum vorgestellt.(Powerpointpräsentation)

Weiters erfolgt eine Vorstellung bei der Jahreshauptver-sammlung des Elternvereins durch ein Referat und einer Filmvorstellung und eine kleine Fotopräsentation vom ersten Aktionstag.

Weiters war der Erfolg des 1. Aktionstages, dass das Kollegium beschlossen hat, 1x pro Monat eine gemeinsame Bewegungslandschaft aufzubauen, die dann jede Schulstufe in einer Unterrichtseinheit benützen kann!
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