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	Aktionswoche „Was wir tragen“
Die Aktionswoche „Oberösterreichs Schülerinnen nehmen Haltung an“ bot den Kindern der VS 11 Wels Lichtenegg ein buntes Programm, das ihnen mit vielen Aktionen das Thema Körperbewusstsein und Haltung näher gebracht hat.

In den zeitlich regulären Turnstunden waren die ganze Woche lang Haltungsspiele und Spiele zur Förderung der Körperwahrnehmung auf dem Programm.

Um das Bewusstsein der Kinder für das Tragen von Gewichten (insbesondere der Schultasche) zu fördern, wurde ein Schätzspiel durchgeführt. Die Frage lautete: Wie viel Gewicht tragen alle Kinder der Schule zusammen jeden Tag in den Schultaschen? Dazu wurden am Morgen alle Schultaschen der Kinder gewogen. Lösung: 1014 kg. Getragen von etwa 280 Kindern.

Kleine Preise erwarteten die besten „Schätzer“.

Die Lösung des Schätzspieles fand in der Form statt, dass ein 
Auto mit etwa dem selben Gewicht auf den Stufen vor dem Eingang der Schule geparkt wurde. 

Mitte der Woche kam ein Sporttherapeut in alle Klassen, um den Kindern bewusst zu machen, weshalb abwechslungsreiches Sitzen und viel Bewegung besonders auch in der Schule wichtig sind.

Ein Gewichteschätzspiel (Frage: Welches Ding ist am leichtesten, welches ist am schwersten?) mit 7 verschiedenen Dingen: Eisengewicht, Dreirad, Holzblock, Schulsessel...  rundete die Aktionswoche schließlich ab und sorgte auch für eine Ver-
knüpfung mit dem Sachunterricht. 

Nicht der Zeigefinger „Steh gerade... “, „Sitz ordentlich..“ stand bei diesen Aktivitäten im Vordergrund, sondern die lustigen und interessanten Aktionen halfen den Kindern, sich bewusst zu werden, dass sie auf ihren eigenen Körper gut achten sollen. 
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