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	„Schüler nehmen Haltung an“

„Schüler nehmen Haltung an“ lautete das Motto an der Volksschule Lochen beim zweiten Aktionstag des Bewegungsprojektes „Schule bewegt“.

Noten gab es an diesem Tag für die 104 Schüler der Volksschule Lochen nicht für fehlerfreies Schreiben und Rechnen, sondern für gute Haltung und Gleichgewichtsgefühl.

Fachmännische Betreuung erhielten die Volksschüler vom staatlich geprüften Trainer für Gewichtheben Roman Kainz von der Union Fulda Lochen und Robert Schimmerl, Sporttherapeut und Leiter des Bewegungszentrums S.T.E.P. in Lochen.

In Gruppen aufgeteilt lernten die Schüler das rückenschonende Heben von Gegenständen und übten dies im beeindruckenden Fitnessraum des Trainingszentrums Lochen mit Hanteln und Gewichten.

Anschließend durften sich die Schüler einem computerunterstützten Gleichgewichtstest unterziehen, welcher in Form von Schulnoten sofort Ergebnisse über die Balancefähigkeit der Schüler lieferte. Die Auswertung des Tests wird den Lehrern und Eltern für weiterführendes Trainig zu Hause und im Turnunterricht zur Verfügung gestellt. 

Zum Abschluss trainierten die Schüler auf Seilen und Matten im Turnsaal der Volksschule Lochen ihren Gleichgewichtssinn.

So macht Bewegung Spaß und die Schüler aus Lochen freuen sich 

bereits auf den nächsten Bewegungstag zum Thema „Schüler tanzen aus den Reihen“
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