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	Wir tanzen in und aus den Reihen
Am 3. Projekttag gab es für jede Schulstufe ein anderes Thema.

Die ersten Klassen (55 Schüler) trafen sich schon am Morgen im großen Veranstaltungssaal der LMS Hartkirchen zum Linedance. Einfache Grundschritte wurden zu einer kleinen Choreographie zusammengefügt, die die Schüler mit Begeisterung nicht nur zum typischen Linedance-Hit "Achy Breaky Heart" ,sondern auch zu ganz anderen Musikstücken tanzten. Gegen Ende der zwei Einheiten durften Freiwillige ihre Lieblingstänze, die sie in den Musik- bzw. Turnstunden gelernt hatten, vorführen.
Die zweiten Klassen tanzten in ihrer Mathematikstunde aus der Reihe und freuten sich über Kreistänze und Cha-cha-cha
Hip-Hop stand für die dritten Klassen am Stundenplan und kam nicht nur bei den Mädchen, sondern auch bei vielen Buben sehr gut an. Zwei Unterrichtsstunden waren viel zu kurz. Dem Wunsch, die Choreographie weiter auszubauen, sodass sie beim Schulfest  aufgeführt werden kann, kommen wir natürlich gerne nach.

Aus der Reihe tanzen – das gefällt unseren vierten Klassen besonders gut. Einmal etwas ganz Anderes probieren war daher gefragt. Und da es in Hartkirchen einen sehr aktiven Judoverein gibt, haben die Turnlehrer der vierten Klassen ein Judo Probetraining organisiert. 
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