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	AkSeTuZi  Workshop

(= Akrobatik-Seilspringen-Turnen-Zirkus)

In den Workshops von Hrn. Dietmar Klein, welche von 19. - 20. März 2007 stattfanden, gab es inhaltlich zwei Schwerpunkte: 
die Akrobatik und Zirkuskünste.

Zur Akrobatik gehören ebenso das Soziale Lernen, die Körpererfahrung, Selbstvertrauen gewinnen und Pyramiden bauen.
Zirkuskünste wurden angewendet beim Jonglieren mit verschiedenen Requisiten wie Tüchern, Bällen, Keulen, Diabolos, Ringen, Zauberstäben, …und bei der Kunst des Seilspringens.
Die Leiterin Margarete Horner konnte sich vom akrobatischen Können des Referenten selber überzeugen. Beim Jonglieren verbessern die Kinder die Groß- und Feinmotorik sowie die Augen – und Handkoordination. Die Beidhändigkeit, das genaue Werfen und Fangen wird ebenso gefördert wie die Entwicklung von Reflexen, Zeit-,  Rhythmus- und Balancegefühl. 

Durch die Vermischung zweier Schulstufen in einer Doppelstunde ergab sich eine familienähnliche Situation, in der die Kinder auf spielerische Weise Rücksichtnahme lernten. Positive Nebeneffekte sind auch die Förderung und Entwicklung von Geduld, Ausdauer, Konzentration, Zielstrebigkeit und Teamarbeit.

Die angenehme Art des Künstlers mit Kindern umzugehen, die showreifen Einlagen und natürlich die Arbeit mit den Materialien und untereinander machte SchülerInnen und Lehrerinnen großen Spaß. 
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