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	Bewegt in den Frühling

Zu einem schwungvollen Frühlingsfest mit viel Musik und Bewegung luden Schüler und Lehrerinnen der Adalbert Stifter Volksschule Kirchschlag am 29. und 30. März in den Turnsaal.

Bim Rahmen des Unterrichts wurde sowohl fach- und klassenbezogen als auch übergreifend bis zum letzten Tag 
fleißig geprobt.

Bunt und vielseitig gestaltete sich das Programm dieses Frühlingsfestes, bei dem zum einen die Kindergärtnerinnen mit ihren Sprösslingen und zum anderen die zahlreich  erschienenen Eltern, Großeltern und Bekannten die sportlichen Fähigkeiten der Kinder bewundern konnten.

Bei Tänzen, Bodenturnen, Jonglieren und anderen Kunststücken konnten die Kinder ihre unterschiedlichen Talente endlich auch
 vor Publikum präsentieren.

Die Gäste dankten mit Anerkennung und viel Applaus.

Schnuppertennis

Mehrere Wochen hindurch durften die Schüler in den Turnstunden ein bisschen „Tennisluft“ schnuppern.

Die Sektion Tennis der Sportunion Kirchschlag unter der Leitung des Obmannes, Konrad Kaiser, ermöglichte diesen kindgerechten Tennisunterricht.

Abwechslungsreiche und lustige Übungen wurden in Kooperation mit den Turnlehrerinnen erstellt und von den Kindern freudig umgesetzt.

Tennisschläger, Softbälle, Luftballons und Steppleitern vermittelten nicht nur das Gefühl des freudvollen Ballspiels; sie trainieren auch ganzheitlich Koordination, Geschicklichkeit und Wahrnehmung- also auch Fertigkeiten, die ebenso zum Lernen auf der Schulbank erforderlich sind.

Auf eine fix geplante Sportstunde auf dem Tennisplatz freuen sich jetzt schon viele zukünftige Tennisasse! 
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