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	Frühlingstanz in der Kulturwerkstatt!
Trotz Wintereinbruchs und wenig frühlingshafter Temperaturen machte sich die gesamte Volksschule Lochen im Rahmen des 3. Bewegungstages „Schüler tanzen aus den Reihen“ zu Fuß auf den Weg in die 3 Kilometer entfernte Kulturwerkstatt Tannberg.
Mit roten Backen und versorgt mit genügend frischer Luft  angekommen, freuten sich die Schüler bereits auf die beiden Workshops zum Thema Tanz und Musik. In 2 Gruppen aufgeteilt versuchten die Lochner Kinder nun durch Tanz und schwungvolle Musik den Frühling zurückzuholen. Angeleitet wurden sie dabei von zwei Musikpädagogen, die von der Kulturwerkstätte gemeinsam mit der VS Lochen eingeladen wurden.

Nach einer kurzen Pause und gestärkt mit gesunden BIO Säften wurden die Workshops gewechselt. Highlights für die Kinder waren unter anderem ein Frühlingsrap mit dem Text von Bruder Jakob und der Musik von „We will rock you“ oder kleine improvisierte Partnertänze  bei denen die Scheu vor dem Auffordern eines Partners zum Tanz schnell abgelegt wurde.

Die Zeit verging dabei wie im Flug und nach ca. 3 Stunden Workshop machten sich die Schüler gut verpackt in ihre Schianzüge zurück auf den Weg durch das winterliche Lochen.

Ein erlebnisreicher 3. Aktionstag ging somit wieder mit viel Bewegung zu Ende.
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