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	Wir vertreiben den Winter
Da der Aktionstag genau auf den Tag des Frühlingsbeginns fiel, dieser aber gerade diese Woche vom Winter in Schach gehalten wurde, beschlossen wir, nach alter indianischer Sitte tanzend den Winter zu vertreiben und mit unseren bunten Tüchern den Wettergott zum Frühlingseinzug zu bewegen. Unser gemeinsamer Tanz mit bunten Tüchern, welche die Schüler von zuhause mitbrachten, sollte dem Winter Garaus machen. 
Wie man sieht, wurden unsere Bitten erhört.
Dem Motto „aus der Reihe zu tanzen“ folgten wir, indem 

a) die Schüler der Schule 2 Reihen bildeten, durch welche jeweils zwei Kinder „aus der Reihe“ tanzten.
b) die Erarbeitung des Tanzes nicht wie üblich innerhalb der Klassengemeinschaft sondern gemeinsam mit einer anderen Klasse stattfand, was bedeutete, keinen Tanzpartner aus „den eigenen Reihen“ zu haben, sondern Tanz als Kommunikation mit Unvertrautem zu erleben.

c) bunte Tücher als unsere „Tanzpartner“ fungierten, die zur Bewegung motivierten, diese betonten und die Bereitschaft zur Improvisation und zum „aus sich Herausgehen“ erhöhten.

d) wir den Versuch wagten, 137 Schüler im Turnsaal gleichzeitig als Agierende und Zuschauer Tanzen als ein Gemeinschaftserlebnis der besonderen Art fühlbar zu machen, mit dem Vorsatz, den Schülern die Möglichkeit zur individuellen Ausgestaltung ihres Tanzes zu geben, dabei aber einen strengen Ordnungsrahmen zu wahren, damit der eigene Spaß nicht auf Kosten der anderen gehe.

e) auch unsere Direktorin Inge Spreitzer aus der Reihe tanzte, Risikofreudigkeit bewies und meinte, falls Chaos ausbräche wäre das Tagesmotto  „aus der Reihe zu tanzen“ auch vollends erfüllt.
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In den ersten Einheiten erarbeiteten wir mit den Schülern aller Klassen Bewegungs- und Ausdrucksmöglichkeiten mit Tüchern und die Tanzaufstellung, dann versammelten sich alle Klassen im Hauptschulturnsaal.
Unser Winteraustrieb begann 
und endete im fröhlichen Tanz 
von Schülern und Lehrern 
miteinander. 
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