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	Tanzen macht Musik sichtbar

Tanzen und Musik sind eng miteinander verbunden. Wenn wir Musik hören, reagieren wir mit unserem Körper darauf. Musik animiert zu Bewegungen, wir wippen rhythmisch im Takt. 
Beim Tanzen werden alle Sinnesorgane angesprochen und es schult somit den ganzen Körper. 
Es macht Spaß und fördert das Miteinander.
An unsere Schule luden wir zu diesem 3. Aktionstag die Tanzpädagogin Mag. Magdalena Ecker ein. Mit einfachen Tanzspielen entführte sie die Kinder in das Reich der klassischen Musik. Die Schüler tanzten mit Zeitungen und Eimern. Diese Kombination bereitete den Kindern sehr viel Freude. Am Ende der ersten Stunde stand eine wunderbare Choreographie zu Biszets „Carmen“.
Eine Woche später erlebten die Kinder tanzend einen Tag am Strand. Die Musik war hip und die Kinder lernten den HIPHOP - Tanzstil kennen. Als Tanzutensil hatten die Kinder ein Tuch, welches die Funktion eines Badetuchs übernahm. Nach einer wiederum wunderbar umgesetzten Choreographie durften die Kinder noch Limbo tanzen.
Alle Kinder genossen zwei hervorragende Tanzeinheiten und vor allem lernten sie auch sich zu verschiedenen Musikstilrichtungen  kann man sich bewegen.
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