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	Gemeinsam sind wir stark
„Gemeinsam sind wir stark“ lautet unser Schulmotto – und so stand auch der 3. Aktionstag im Zeichen des „Gemeinsamen Tuns“.
Das Lehrerkollegium hatte sich ein buntes Programm zurecht gelegt:
· Die 1a-Klasse und die Vorschulstufe tauschten vorübergehend ihre Lehrerinnen.

· Auf die Vorschüler warteten lustige Übungen zur Verbesserung der Grob- und Feinmotorik, sie durften unter anderem Erdnussflips mit chinesischen Essstäbchen verzehren.

· „Darum lieb ich, alles was so grün ist,...“
Die 2b-Klasse feierte einen GRÜN-TAG: grün gekleidete und zum Teil auch geschminkte Schüler/innen – natürlich auch ihre Lehrerin – beschäftigten sich mit GRÜNEN Texten, sangen GRÜNE Lieder, verwendeten GRÜNE Schreibgeräte und stärkten sich mit GRÜNEN Speisen und Getränken. Natürlich durfte auch die GRÜNE Tischdeko nicht fehlen.

· ROT (=1a-Klasse) traf in einer Zeichenstunde dann auf die GRÜNEN der 2b-Klasse.

· KLEIN trifft GROSS hieß es für die 1. und 4.Klassen.
Die Viertklassler schlüpften in die Lehrerrolle, sie lasen und bastelten mit den Jüngsten. So wie im realen Lehreralltag zählte neben der „Unterrichtserteilung“ natürlich auch das Korrigieren zu ihren Pflichten. Mit einem starken und verlässlichen Partner an der Seite ließ sich von den Elementarschülern auch so manches Lernspiel am PC leichter lösen.
Soziales Lernen in dieser Form bereitete allen Beteiligten großen Spaß.

· Die GUTE NACHBARSCHAFT pflegten die 2a- und die 3b-Klasse mit gemeinsamen Bewegungsspielen im Turnsaal, unter anderem mit der Einstudierung eines Tanzes, und beim Basteln von Osterschmuck. 
GESUND IN DEN FRÜHLING lautete das Motto der 3a-Klasse.
Entgegen dem Sprichwort „Viele Köche verderben den Brei“ wurde gemeinsam eine schmackhafte Gemüsesuppe zubereitetet. Während die Suppe garte, wandelten die Jungköche das Klassenzimmer in ein „Haubenlokal“ mit fein gedeckten Tischen um. Schließlich isst man ja auch mit den Augen
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