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	Der dritte Sportaktionstag dieses Schuljahres stand an der MODESCHULE EBENSEE im Zeichen des Tanze(n)s

„Eine Schule tanzt aus der Reihe“ war das landesweite Motto dieses Sport-Schwerpunktes; an der Modeschule Ebensee kam dazu noch die Devise „Rollentausch“: so übernahmen für jeden Jahrgang eine oder mehrere Schülerinnen das Kommando und studierten – überaus konsequent und mit viel Pep – mit ihren Kolleginnen und Kollegen verschiedenste Tänze ein. Während sich der Hip Hop wie ein roter Faden durch fast alle Alterschichten zog kamen in den verschiedenen Klassen noch Cha Cha Cha, Walzer oder der Jive dazu.

Zur großen Freude der Schülerinnen beteiligten sich auch einige Lehrerinnen und Lehrer an diesem Tanzereignis, schlüpften in ihre bewährten „Dancing-Shoes“ und schwangen mit viel Elan das Tanzbein.

Für die 1. Jahrgänge gestalteten Ramona Neureither, Alexandra Pirker und Alexandra Reinhart einen Hip Hop und einen Cha  Cha Cha, die 2. Jahrgänge „hiphopten“ unter der Anleitung von Angelika Hörandner und Kathrin Mayr. Kerstin Hass zeigt mit ihrem Hip Hop den 3. Jahrgängen, wo es tänzerisch lang geht und als die 4. Jahrgänge nach der Choreografie von Melanie Krenmayr  Jive und Walzer in Angriff nahmen meinte man schon, beim Casting der nächsten Dancing Stars dabei zu sein!

So wurde dieser 3. Aktionstag für alle Beteiligten ein gelungenes Ereignis mit viel Spaß und Motivation. Die Freude an der Bewegung zu guter Musik war den Tänzerinnen und Tänzern anzusehen. Ein Kompliment an alle „Tanz-Lehrerinnen“.
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