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	Fotosafari auf dem Bauernberg
Der Bewegungstag 2009 begann mit einem gemeinsamen warm-up aller SchülerInnen auf der Turnwiese. (Bild 1)
Da im weiteren Verlauf die Oberstufe gemeinsam mit der Volksschule ihren Stationsbetrieb auf dem Schulgelände absolvierte, entschieden wir uns, für alle SchülerInnen der 5.-8. Schulstufe eine Fotosafari zu veranstalten. Die reizvolle Herausforderung bestand darin, für 558 SchülerInnen ein dreistündiges Programm zu organisieren - und das mit nur 5 Lehrkräften.

Das Programm lief in 2 Blöcken ab. Während die ersten und zweiten Klassen auf direktem Weg zu ihren eingeteilten Safari-Startpunkten gingen und mit dem Suchspiel begannen, mussten die dritten und vierten Klassen ihren Weg auf die Gugl erst finden. Als kooperatives Spiel musste nach einer Fotoserie jede Klasse für sich ihren Weg zum Zielgelände finden, wobei jeweils 2 SchülerInnen die Klasse zum nächsten Anhaltspunkt führten.

Nach ca. einer Stunde Spiel- bzw. Gehzeit fand der Wechsel statt. Nun mussten die ersten und zweiten Klassen ihren Weg von der Gugl zur Schule finden, während die dritten und vierten Klassen die Aufgaben auf dem Bauernberg zu lösen versuchten. Sie gingen anschließend auf direktem Weg in die Schule zurück.  

Auf dem Bauernberg gab es 5 Stützpunkte, die von uns besetzt waren. Jeweils 2 Klassen starteten vom selben Punkt. Jede Klasse bildete 5 Gruppen, für jede Gruppe war ein Kuvert mit 5 Aufgaben-Karten vorbereitet. (Bild 2) Die Aufgaben waren so gestellt, dass man den exakten Ort auf dem Bild finden musste, um die Antwort wissen zu können. (z.B. Namen der Bäume, die auf Schildern angebracht sind; Nummern auf Straßenlaternen oder Parkbänken,…) Konnte eine Gruppe die richtige Lösung nennen, wurde ihr die nächste Aufgabe gestellt. Die Karten (insgesamt 275) wurden so zusammengestellt, dass von keinem Stützpunkt ein Ziel mehrmals angelaufen wurde und dass jede Mannschaft eine ähnliche Gesamtdistanz zurückzulegen hatte. Die meisten Teams schafften 3-4 Aufgaben, einige wenige erreichten alle 5 Zielpunkte. Jede gelöste Aufgabe brachte für die Klasse einen Punkt, schaffte ein Team alle fünf Aufgaben, gab es einen Zusatzpunkt. Nach Auswertung aller Ergebnisse fand die Preisverteilung am nächsten Tag in der Schule statt.

Sowohl von den Schülern als auch von den Begleitlehrern kam überaus positives Feedback. Schon die Ergebnislisten zeigen, mit welch großem Einsatz alle bei der Sache waren. Das „sichere“ Bewegen im Gelände gepaart mit etlichen kniffligen Aufgaben hat uns allen Spaß gemacht und der reibungslose Ablauf motiviert, weitere Veranstaltungen dieser Art folgen zu lassen.

Mag. Klemens Fuchs

Material: (Bild 3)
3 Fotoserien mit 
-je 15 Bildern für den Weg
-Wegbeschreibung
-Skizze

275 Fotokarten mit Aufgabenstellung (Farbkopie, laminiert)

5 Stationsmappen mit 

-Lösungen zu allen Aufgaben

-Lageplan der Aufgaben (um Hilfestellung bei schwierigen Aufgaben geben zu können)

Ergebnisblatt (zum Ausstreichen der gelösten Aufgaben)

Zeit- und Organisationsplan der Veranstaltung

Vorbereitungszeit: 45 Stunden

Die Aufgaben-Karten sind laminiert und können deshalb wieder verwendet werden. Alle anderen Unterlagen stehen zum Ausdrucken bereit.
Wir werden das Spiel sicher (inTeilen) auch im Oberstufenunterricht einsetzen.
Wenn von anderer Seite Interesse an dem Spiel besteht, stelle ich gerne die Materialien zur Verfügung.
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