Esercizio sui verbi

Riscrivi questo testo al passato usando il passato prossimo, l’imperfetto e il trapassato prossimo se necessario. Attenzione alle forme passive!


 

Michelle Hunziker

"Non è vero che le donne non possono essere comiche, non è vero che non sanno far ridere o che non hanno voglia di ridere. È che non sappiamo più prenderci in giro, non accettiamo più le nostre debolezze e quindi non le vogliamo valorizzare". Solare, divertente, autoironica, Michelle Hunziker si può definire così: come una professionista dello spettacolo con la risata negli occhi. E se gli occhi sono lo specchio dell'anima, è facile immaginare quale riserva di buon umore si nasconda nel suo cuore. Una risata perennemente innescata, una vitalità contagiosa e prorompente unita ad una grande volontà personale, l'hanno trasformata negli anni in una show girl completa: modella, conduttrice, intrattenitrice, ma anche spalla, battutista, attrice e ballerina. Chi è Michelle Hunziker?
Ragazza svizzera di Sorengo con un futuro da interprete già programmato, Michelle studia tra Berna, Zurigo e Solotuhrn fino ad ottenere il diploma al Liceo Linguistico. Di madre olandese e padre svizzero-tedesco, si appassiona giovanissima alla danza, che ancora oggi la fa sentire libera, e per 8 anni diventa l'allieva prediletta del maestro Daniel Ackermann. Nel 1993 lascia la patria natia per l'Italia e vola alla volta di Bologna. Dal capoluogo emiliano a Milano il passo è breve: Michelle, che a Bologna aveva iniziato la sua carriera da modella, viene scelta dalla Riccardo Gay e inserita tra le ragazze dell'agenzia che la lancia alla grande attraverso la storica campagna pubblicitaria "Roberta Intimo". Il mondo della moda si accorge subito di lei: fioccano le richieste e Michelle, classe 1977, sfila per colossi del made in Italy come Giorgio Armani, Rocco Barocco e La Perla. 
Il 1996 la vede debuttare sugli schermi televisivi nazionali. Michelle inizia la sua carriera da showgirl con il programma Rai "I Cervelloni", al fianco di Paolo Bonolis. L'estate è tutta all'insegna del divertimento: Michelle conduce con il Gabibbo, il programma estivo "Paperissima Sprint", in onda su Canale5. Non è finita: grazie alla sua spontaneità viene scelta per condurre la terza edizione di "Colpo di Fulmine", programma pomeridiano in onda su Italia1. Il successo è crescente, Michelle si propone al pubblico come attrice e partecipa alla miniserie televisiva "La forza dell'Amore" in onda su Canale5. Regia di Vincenzo Verdicchi con Gianni Morandi, Marianna Morandi, Elena Sofia Ricci e Corinne Clery. 
Ma il 1996 è l'anno della nascita della sua prima figlia Aurora, avuta dal cantante Eros Ramazzotti, con il quale andrà a nozze due anni più tardi, nel 1998. Dopo alcune esperienze nel cinema a dicembre Michelle affianca Pippo Baudo nella trasmissione "La festa del disco" in onda in prima serata su Canale5. Sempre nel 1998 Michelle è, per due edizioni, la star starter del programma culto "Nonosolomoda" in onda su Canale5 tutte le domeniche in seconda serata. Il '99 vede il suo ritorno, professionale, in Svizzera: Michelle conduce un programma di lifestyle chiamato "Cinderella" in onda settimanalmente in prima serata. In Germania, la rete televisiva tedesca la vuole come conduttrice in un programma in prima serata dal nome "Erstes Gluck". Nel 2000 Michelle torna a lavorare in Italia dove conduce il programma "Donna sotto le stelle" con Gerry Scotti. Entusiasta delle esperienze televisive accumulate, ma decisa a migliorarsi, si trasferisce per tre mesi a Los Angeles dove frequenta un corso di recitazione con Belita Moreno al termine del quale viene accettata nella famosa casa di produzione cinematografica "Paramount Pictures", che la sottopone a diversi provini. Ma in Italia si sta aprendo per lei un grosso futuro televisivo. "Zelig", il programma di cabaret condotto con Claudio Bisio, lancia definitivamente il personaggio di Michelle nell'universo delle star televisive. Il suo carattere solare la rende perfetta per il palcoscenico dello "Zelig", tanto che il suo ruolo di co-conduttrice viene riconfermato per altre 3 edizioni. Il 2002 è un anno esplosivo per Michelle e inizia con la conduzione, insieme con Teo Teocoli e Massimo Boldi, della settima edizione della fortunata trasmissione televisiva "Scherzi a parte" in onda in prima serata su Canale5. L'annata si consolida in estate con la 39° edizione del "Festivalbar" presentata dal trio Michelle Hunziker, Alessia Marcuzzi e Daniele Bossari. Contemporaneamente Michelle si sposta attraverso l'Italia con lo spettacolo teatrale "Zelig in Tour", sempre al fianco di Claudio Bisio, riscuotendo un grande successo e consolidando definitivamente il suo ruolo femminile all'interno del gruppo. Nel frattempo finisce il matrimonio con Ramazzotti: Michelle si dedica completamente al lavoro e a sua figlia: la Germania la reclama e l'emittente tedesca RTL le offre la prima serata del sabato: Michelle conduce "Deutshland sucht den superstar", versione tedesca del programma inglese "Pop Idol", raggiungendo il 65% di share. Nel 2003 Michelle conduce il programma "Zelig Circus", in prima serata su Canale 5 con Claudio Bisio, e "Zelig Off" sempre insieme a Bisio, inaugurando un vero e proprio laboratorio televisivo volto alla scoperta e alla crescita di nuovi talenti. Coppia inossidabile della comicità intelligente, il duo Hunziker-Bisio conduce in prima serata su Canale5, 3 speciali del programma. Sempre nel 2003 Michelle viene chiamata a presentare ufficialmente la 40° edizione del "Festivalbar" .Nella stagione 2003/2004 ritorna in Germania per la seconda edizione del programma tedesco "Deutshland sucht den superstar", sempre sull'emittente tedesca RTL, e con la società di produzione GRANADA, prende parte allo Show "Starduell". In aprile una nuova sfida, recitare in una sit-com, partono quindi le registrazioni delle prime 50 puntate di "Love Bugs" in onda su Canale nella fascia preserale a partire dal 2005, con lei sul set Fabio De Luigi. Contemporaneamente il regista Saverio Marconi la vuole nel ruolo di protagonista per il suo prossimo musical "Tutti insieme appassionatamente" che andrà in scena a fine dicembre al Teatro Diners della Luna a Milano.

Fonte: www.striscialanotizia.it

