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FRANCHISING. McDONALDS

I ristoranti McDonald's sono presenti in 121 paesi nel mondo per un totale di 29.000 ristoranti. Il 20% dei 29.000 ristoranti McDonald's sono gestiti direttamente. Il 80% è gestito in franchising da imprenditori.

In Italia, ad oggi, 150 franchisee hanno scelto il marchio McDonald's.

Una parte viene da esperienze di alto/medio management in aziende di svariati settori (grande distribuzione, informatica, catering…); alcuni sono stati gestori di attività commerciali; altri sono stati già imprenditori di piccole e medie aziende.

Hanno un'età tra 35 e 40 anni, possono contare su un capitale rigorosamente proprio e sono pronti a spostarsi all'interno della propria regione o macroarea.
McDonald's offre un percorso formazione personalizzato che si basa sull'esperienza diretta nei ristoranti e si sviluppa nel medio periodo.

Perchè diventare Franchisee McDonald's
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1) 
McDonald’s è una formula affermata in tutto il mondo.
2) Fare il manager all'interno di un'azienda vuol dire comportarsi da imprenditore, ma senza esserlo di fatto. In McDonald's si è un imprenditore all'interno di una struttra di franchising.

Chi non può diventare Franchisee 
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La formula McDonald's è rivolta esclusivamente a singole persone. 
Non sono ammessi soci né società precostituite con progetti di diversificazione e ampliamento.
Si cercano persone che si impegnino full-time ed in prima persona. 

Ecco le fasi che ti porteranno ad entrare nel mondo McDonald's:

1.
McDonald's chiede un curriculum vitae prima di procedere ad una serie di incontri.

2.
Successivamente, se durante questa prima fase l'interesse si conferma, si fa una prova full immersion di 3 - 4 giorni presso un ristorante McDonald's.

3.
Dopo aver superato questa prova sul campo, inizia il corso di formazione. Si identifica il ristorante più vicino alla residenza del candidato. 
4. 
Durante questo periodo (di circa 8-12 mesi), si lavora gomito a gomito e a tempo pieno con il direttore di ristorante o con un franchisee.
5.
Al termine del percorso di formazione verrà proposto un ristorante McDonald's al nuovo franchisee.

Il volume di vendite di un ristorante è di circa 1-1 milione e mezzo di EURO, ma può crescere fino a raggiungere i 2-2 milioni e mezzo di EURO circa.
Relativamente al tipo di locali proponibili al franchisee, McDonald's si espande utilizzando diverse formule: dal ristorante nel centro storico, a quello all'interno di un centro commerciale, drive-thru.

McDonald's firma a ciascun franchisee un Contratto di Affitto di Azienda e di Affiliazione Commerciale che dura 20 anni.
Al franchisee viene chiesto di costituire una S.R.L., che può essere uninominale o prevedere la partecipazione per il 2% del coniuge.
L'investimento è così ripartito: 

· McDonald's si fa carico dell'identificazione della posizione nella quale sorgerà il ristorante (studi di mercato, rilevazione di fattibilità, previsione di vendite, ecc.…), della totalità dei costi relativi all'acquisto o affitto dell'immobile (quindi rimane proprietaria o locataria del locale) e dell'ottenimento delle licenze di somministrazione.

· Il franchisee si fa carico dei costi relativi alle attrezzature tecniche, all'arredamento, alle insegne, alla formazione dell'équipe, nonché della pubblicità e della promozione in occasione dell'apertura del suo ristorante. Complessivamente l'ordine di grandezza di questi costi di avvio, a carico dell'imprenditore, va dai  380.000 ai 500.000 EURO circa. Per avviare l'attività, è però sufficiente disporre nell'immediato di una liquidità del 40% dell'importo, pari a circa 152.000-200.000 EURO. Il restante 60% è finanziato con capitale di rischio (in forma di finanziamento o di leasing) e per il Franchisee l’accesso a questo finanziamento non rappresenta un problema, perché è ottenibile grazie al rapporto di collaborazione che molte Banche hanno da tempo con McDonald’s.

Doveri del franchisee

· A McDonald's viene corrisposta una quota di royalty calcolata in percentuale sulle vendite

· Il licenziatario inoltre dovrà pagare un affitto di azienda, calcolato in proporzione alla dimensione del ristorante ed espressa in percentuale sulle vendite.
