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	Haltungstag

Am Dienstag, 9.1.2007, fand auch an unserer Schule der 2. Aktionstag zum Thema Bewegung und Sport an Oberösterreichs Schulen statt. Dieser stand unter dem Motto 
„Oberösterreichs Schülerinnen und Schüler nehmen Haltung an…“

Alle unsere Schülerinnen und Schüler, allesamt Kinder mit besonderen Bedürfnissen (teilw. auch schwere Behinderungen) nahmen daran teil.

Eine gute physiologische Haltung und ein gut ausgebildeter Muskelstützapparat von Kindesalter an zählen zu den wichtigsten gesundheitlichen Voraussetzungen des Menschen. Kreuzschmerzen und Wirbelsäulenprobleme gelten als die Volkskrankheit Nummer 1 in Österreich. Dem wird am besten mit richtiger Haltung und viel Bewegung vorgebeugt, die idealerweise in jungen Jahren beginnt.

Deshalb starteten wir an unserer Schule ein Projekt, das nicht nur an einem Tag die Kinder zur Bewegung bringt, sondern Nachhaltigkeit verspricht. 

In Zusammenarbeit mit 3 Physiotherapeuten und unserer Schulärztin machten wir uns daran, Haltung und Fußdruck aller unserer Schüler/innen zu analysieren. Gleichzeitig wurde natürlich auch in diesem Bereich trainiert.
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An unserer Schule waren 3 Physiotherapeutinnen aus dem Institut Pesan  (www.pesan.at ) den ganzen Tag anwesend.

Alle Kinder nahmen an 2 Angeboten teil:

1. Haltungsschulung und Haltungstraining
2 Physiotherapeutinnen trainierten jede Klasse eine Unterrichtseinheit lang spielerisch im Bereich der Haltungsschulung und Bewegung. 
Unsere Lehrer/innen werden diese Übungen und Bewegungen in den nächsten Monaten in den Sport- und Unterrichtsalltag einfließen lassen!

2. Alle Schülerinnen und Schüler wurden vom Dipl.Physiotherapeuten P.Redtenbacher einer genauen Haltungs- und Bewegungsanalyse unterzogen.
Diese Analyse wurde mit einem speziellen Computerprogramm durchgeführt.
Sollten sich beim Kind spezielle oder gravierende Auffälligkeiten zeigen, werden die Eltern von unserer Schulärztin Fr. Dr. Wilk zu einem Informations- und Beratungsgespräch eingeladen. 

Dieses sehr  umfangreiche Aktionsprogramm zur Unterstützung der Gesundheit Ihrer Kinder ist für die Eltern vollkommen kostenlos, das Programm wird aus dem Schulbudget und aus Sponsoringgeldern bezahlen. Auch das Institut Pesan, das diese Aktion gestaltet, unterstützt uns mit günstigen Honorarsätzen und einer kostenlosen Analyse-Auswertung. 
Das war ein Schultag voller Bewegung und Sport ganz im  Sinne der  Gesundheit unserer Schülerinnen und Schüler!

Einige Wochen später präsentierten die Physiotherapeuten und die Schulärztin in einer gemeinsamen Fortbildungsveranstaltung für alle Lehrer/innen am Schulstandort die Ergebnisse der Haltungsanalyse. Spezielle Programme zur Schulung der Haltung und Bewegungsspiele für verschiedene Altersstufen wurden erlernt.

Diese werden dann im Schulalltag und im Turnunterricht immer wieder eingebaut. Das garantiert auch die Nachhaltigkeit des Projekts.

Alle Eltern wurden am Elternsprechtag informiert, die Befunde übergeben und zu Beratungsgesprächen mit der Schulärztin eingeladen.
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