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Pressemitteilung November 2004

SNEInfoDesk

Was bietet die Europäische Kommission Menschen mit sonderpädagogischen Bedürfnissen oder Behinderungen? 

Jetzt haben wir übersichtliche Informationen! 

Wussten Sie, dass die Höhe des Mobilitätszuschusses von Erasmus erhöht werden kann wenn die erfolgreiche Studentin oder der erfolgreiche Student eine Behinderung hat? Wussten Sie, dass das Programm Jugend den Austausch von Jugendlichen mit sonderpädagogischen Bedürfnissen innerhalb Europa fördert? Wussten Sie, dass Europäische Mittel für berufliche Ausbildung (Leonardo Programm) Menschen mit Behinderung immer als vorrangige Zielgruppe berücksichtigen. 
Ja, die Europäische Kommission beschäftigt sich mit den Bedürfnissen von Menschen mit Behinderung. Natürlich nicht genug, jedoch mehr als Sie es vielleicht bisher dachten. Einige Programme und Aktionen der Europäischen Kommission beinhalten Maßnahmen um Menschen mit sonderpädagogischen Bedürfnissen oder Behinderungen die Teilnahme zu erleichtern.  Aber wie können Sie herausfinden welche Programme oder Aktionen das sind? 
Spezifische Informationen innerhalb der generellen Darstellungen von Programmen der Europäischen Kommission zu finden ist oft ein Pfad mit nicht enden wollenden Hürden. In den Anhängen, offiziellen Erklärungen und Übersichtstexten, in einer oder mehreren Sprachen, verliert die bisher nicht involvierte Person die Übersicht und ihre Motivation. 
Als Antwort auf diese Situation hat die European Agency for Development in Special Needs Education mit Unterstützung der Europäischen Kommission SNEInfoDesk entwickelt. SNEInfoDesk ist eine besondere Internetseite, die es jedem Interessierten ermöglicht mit zwei oder drei Mausklicks die Information zu finden, die ihn/sie betrifft. 
SNEInfoDesk deckt die meisten Programme und Aktionen der Europäischen Kommission ab und hebt zentrale Aspekte hervor, die sich auf Menschen mit Behinderung als Teilnehmer/in oder Zielgruppe der Aktionen richten. Jedes Programm oder jede Aktion wird in einem Datenbank-Eintrag aufgeführt und enthält zusammenfassende Informationen: kurze generelle Beschreibung, Definition der Zielgruppe, Fristen, Links zu den Seiten der Europäischen Kommission, etc. Kurzgefasste, zentrale Information wird ergänzt durch 
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spezifische Information zum zentralen Thema: wie berücksichtigt das beschriebene Programm den sonderpädagogischen Förderbedarf von Menschen mit Behinderung?
Zur Unterstützung der Navigation innerhalb von SNEInfoDesk sind die 90 Einträge in spezifische Bereiche aufgeteilt. Bildung, Berufsbildung, Jugend, regionale Kooperation und Sonstiges (Kultur, etc.). Eine Suchfunktion ermöglicht die schnelle Identifizierung einer oder mehrerer Programme, die den/die Nutzer/in genauer interessieren. 
Sämtliche Information in SNEInfoDesk ist in Englisch, Französisch, Deutsch, Griechisch, Italienisch, Spanisch und Schwedisch erhältlich. Es ist auch in einer reinen Textversion für Sehgeschädigte zugänglich.

SNEInfoDesk: eine einzigartige Internetseite – richtet sich hauptsächlich an Menschen mit sonderpädagogischen Förderbedarf, Fachkräfte und Organisationen die im Bereich sonderpädagogischer Förderung arbeiten. In der Praxis wird es für alle „bisher nicht involvierte Personen“ von Interesse sein, d.h. potenzielle Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die an derartigen Maßnahmen noch nie beteiligt waren oder nichts von deren Existenz wissen. 
SNEInfoDesk wurde mit der finanziellen Unterstützung der Generaldirektion Bildung und Kultur der Europäischen Kommission entwickelt. 

Verlinken Sie bitte zu www.european-agency.org/sneinfodesk/ auf Ihrer Internetseite oder in Ihrem elektronischen Journal. 
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