Pumperlg’sund
HS Alkoven
Projektbeschreibung (Kurzfassung)

Das fächerübergreifende Projekt des Schuljahres 2006/07, dessen Höhepunkt in zwei Aktionstagen im Mai gipfelt, beschäftigt sich mit dem physischen, psychischen und sozialen Gesundheitsbewusstsein von LehrerInnen und SchülerInnen der HS Alkoven, welches letztlich zu einem verstärkten Wohlbefinden und einer Verbesserung der Lebensqualität an der Schule führen soll. Als Schule der Vielseitigkeit mit dem Motto „Kopf, Herz und Hand“ versuchen wir einen aktiven und kreativen Beitrag an der Schule zu leisten, wobei einzelne Projektangebote nachhaltig weiter bestehen bzw. weiterwirken werden. 

Wer hatte die Idee, gab die Anregung zu diesem Projekt?
Nachdem die Gemeinde Alkoven am Projekt „Gesunde Gemeinde“ aktiv teilnimmt, wollten die Lehrer an der Hauptschule auch einen besonderen Schwerpunkt auf das Thema „Gesundheit“ – mit Schwerpunkt Schule und Kind – legen, um diese Thematik aufzugreifen und für die SchülerInnen erfahrbar zu machen. 
Welche Ziele hat das Projekt?

Ziel ist die spielerische und in vielen Unterrichtsfächern „versteckte“ Bewusstmachung von Gesundheitsthemen, sowie verstärkte gesundheitsfördernde Angebote in und um die Schule, um sie als „gesunden“ Lebensraum zu erkennen und zu erfahren. 
Woran werden Sie erkennen, dass die Projektziele erreicht wurden?

Die Projektziele sind zunächst einmal durch die aktive Teilnahme aller SchülerInnen und LehrerInnen in irgendeiner Form erreicht. Langfristig können sich die Ziele festigen durch das langfristige Angebot von bewusster „gesunder“ Ernährung, bewussten und vermehrten Bewegungsangeboten an der Schule, …
Wie sind die SchülerInnen in die Planung, die Entscheidungen, in die Erstellung des Arbeitsplanes und in die Umsetzung eingebunden?

Die Mitplanung und Mitentscheidung der SchülerInnen ist bei einzelnen Projektbausteinen unterschiedlich hoch. Die Planung der Hecke, die Erstellung der Ernährungspyramide – um nur zwei Beispiele herauszugreifen – wird in sehr hohem Maße von den SchülerInnen selber geplant. Andere Projektelemente sind eher der LehrerInnenplanung vorbehalten. 
Inwiefern werden geschlechterspezifische Lernzugänge berücksichtigt?

Den Burschen steht der Turnsaal – oder zumindest ein Teil davon – auch in den Pausen zur Verfügung um – wie von sehr vielen immer wieder gewünscht - Fußball zu spielen, während der übrige Teil des Saales von den Mädchen für andere Ballspiele genutzt werden kann. 
Wie werden die ökologische, soziale und ökonomische Dimension der Nachhaltigkeit im umweltbezogenen Projekt angesprochen?

In den vielen Einzelangeboten im Laufe des Projektes und an den beiden Schwerpunkttagen werden alle diese Dimensionen angesprochen. 
Welche nachhaltige Wirkung oder Entwicklungsperspektive soll das gesundheitsbezogene Projekt haben?

Der im Projekt entstandene Fitnessrundparcours durch den Auwald in der Gemeinde Alkoven bleibt weiter bestehen und wir auch im Rahmen des Unterrichts „Bewegung und Sport“ weiter genutzt. Die am Vorplatz der Schule aufgemalten „Spiele“ wie Tempelhüpfen, Mühle,… bleiben bestehen und können von den Schülern in den Pausen als „soziale Bewegungsspiele“ weiter gespielt werden. Der Fortbestand der „gesunden Jause“ ist gesichert.  
Wie wird der Projektprozess reflektiert?

Das Projekt wird genau dokumentiert – die Dokumentation in Form eines Films wird am Jahresende mit den SchülerInnen besprochen und diskutiert – Stärken und Schwächen werden aufgezeigt, auf wichtige nachhaltige Entwicklung wird hingewiesen, Kritik entgegengenommen, ….
Wie wird das Projekt präsentiert? Wie erfolgt die Öffentlichkeitsarbeit zu diesem Projekt?

Das Projekt wird genauestens dokumentiert und den SchülerInnen und deren Eltern in Form eines Projektberichtes als „Heftchen“ mitgegeben. Die Projektschwerpunkttage im Mai werden in den regionalen Zeitungen sowie selbstverständlich in der Gemeindezeitung angekündigt und beschrieben. Der entstandene Projektfilm wird auch den Eltern und Kindern der angrenzenden Volksschule präsentiert. Der im Projekt entstandene Fitnessrundparcours durch den Auwald in der Gemeinde trägt selbstverständlich für sich zur Öffentlichkeitsarbeit bei.
Mit den zahlreichen Fotos wird eine Power-Point-Präsentation erstellt. 
Wird das Projekt in die Leistungsfeststellung einbezogen? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?
Einzelne Elemente des Projektes können in die Leistungsfeststellung einbezogen werden, z.B. die Zubereitung von „gesunden“ Speisen im Rahmen des Unterrichts Ernährung und Haushalt. 
Wird das Projekt evaluiert? Wenn ja, in welcher Form?

Gegen Ende des Schuljahres wird im Rahmen eines Erhebungsbogens die Wirkung des Projektes auf SchülerInnen und deren Eltern erhoben. Dieses Feedback soll auch für weiterführende Aktionen als Maßstab und Richtungsweiser dienen. 
5 Schwerpunkte

· Ernährung :  

 -   Gesunde Jause in der Pause

· Saft gibt Kraft

· Kürbis 

· Ernährungspyramide

· Gesundes Frühstück

· Barfuss-Bar

· Bewegung u. Sport 
· Turnsaal täglich ab 7.00 geöffnet

· Aerobic Startveranstaltung für Bewegung u. Sport

· Fitnesstest Check your Limitz

· Ballettworkshop

· Hip Hop

· Fit mit KOORDI

· LASK Autogrammstunde u. kicken

· Spielpädagogik

· Auspowern mit Tai-Bo

· Fitnessparcour im Gemeindegebiet

· Tempelhüpfen am Schulvorplatz

· Footbag

· Rund ums Pferd

· Gesunde Natur und Umwelt 
· Sicherheit am Schulweg (Schülerlotsen)

· Schüler pflanzen Hecke 

· „natürliche“ Türschilder

· Feng Shui im Eingangsbereich

· Technisch-musischer-Kreativbereich 
· Morning painters (Balsam für die Schülerseele)

· Schüler texten Song zum Projekt

· Holzobjekte mit Kopf, Herz und Hand

· Einblick in die Fernsehproduktion (Medienwerkstatt)

· Entdecke, was in dir steckt (Malwettbewerb)

· Naturkosmetik

· Trickboxx

· Farbe für die Fassade (Auf die Plätze, Farbe, los)

· Trommelworkshop

· Psycho-soziales 
            -    Soziale Lernstunden

· Lachen ist gesund

· Fragebögen (Gesundes Freizeitverhalten?!)

· Nachbarschaftspflege zum „Betreuten Wohnen“

· Erweiterung des Konferenzzimmers (Platznot ade!)

· Fragebögen für Schüler (über Unterricht und LehrerIn)

· Clini Clowns

   -    Kinesiologie gegen Lernprobleme und Konzentrationsstörungen
