GREC : Plan d'étude cadre pour les Écoles de maturité (CDIP, 1992)

A Objectifs généraux

L'enseignement du grec transmet à l'élève une connaissance fondamentale du grec et lui donne un aperçu sur la famille des langues indo-européennes.

L'étude du grec permet à l'élève de connaître une civilisation qui, tout en étant lointaine dans le temps, a joué un rôle fondateur dans la culture européenne. La découverte des différences et des parentés entre la civilisation grecque et la sienne suscite chez l'élève une compréhension plus approfondie et plus critique du monde contemporain.

Dans l'étude des textes et des oeuvres d'art, l'élève découvre une pensée, une vision des choses, une sensibilité originales. La langue grecque, son expressivité éveillent chez l'élève le plaisir du texte; il s'habitue à en appréhender les dimensions poétiques et esthétiques, philosophiques et religieuses.

B Considérations, explications

L'étude approfondie de la langue met en évidence les parentés et les différences entre une langue à morphologie et à structures syntaxiques particulièrement riches et la plupart des langues modernes connues des élèves. Elle développe une conscience plus aiguë de l'historicité de la langue, tout comme de l'organisation des règles qui régissent un système linguistique.

Par les textes, subsidiairement par l'archéologie et l'épigraphie, l'élève prend connaissance des institutions sociales, politiques et religieuses de la Grèce. En étudiant ainsi la civilisation grecque dans son contexte historique, l'élève saisit le passé dans ses grandes articulations et en découvre les prolongements dans le présent.

Dans la Grèce on observe l'éclosion de la littérature au sein d'une civilisation orale et la naissance de formes d'expression variées. L'élève appréhende la spécificité et la fécondité de la littérature par le contact direct avec des oeuvres de genres différents.

L'étude de l'œuvre des penseurs grecs introduit à la démarche philosophique - née de la laïcisation de la pensée par l'examen critique du mythe et des représentations religieuses - à son développement, à sa problématisation. De manière plus générale, elle exerce des aspects essentiels de la démarche intellectuelle qui caractérise la pensée scientifique, à savoir, la discussion critique des idées, le raisonnement, l'argumentation dialectique.

L'enseignement du grec apporte des connaissances relatives à l'art et éclaire le rôle de référence qu'il a joué dans la culture européenne. Il permet également un contact direct avec le Nouveau Testament et les origines du christianisme.

Il confronte enfin l'élève, depuis Ulysse jusqu'aux Pères de l'Église, à un vaste éventail de modèles éthiques qui l'aident à forger sa propre personnalité.

L'enseignement du grec offre de nombreux points de départ pour un enseignement transdisciplinaire:

· histoire de la littérature: les genres littéraires, les motifs, etc.

· histoire des sciences: la biologie avant tout, mais aussi la physique et la chimie mathématiques et astronomie

· histoire de la technique: ravitaillement, adduction d'eau, transports, etc.

C Objectifs fondamentaux

Connaissances

· Posséder une connaissance suffisante de la langue grecque, de son évolution morphologique et phonétique, avoir quelques notions des divers dialectes littéraires

· Avoir connaissance des aspects les plus significatifs de la civilisation grecque (littérature, philosophie, art, histoire, mathématiques)

· Connaître les principaux mythes et comprendre la fonction de la pensée mythique

· Situer les grandes époques de l'art et ses oeuvres principales

· Connaître le rôle joué par diverses formes de textes (texte philosophique, narration historique, débat judiciaire, traité médical, par exemple) dans la formation d'une pensée scientifique.

Savoir-faire

· Utiliser des instruments de travail adéquats (dictionnaires, grammaires) Traduire un texte grec dans sa langue maternelle et en saisir l'ordonnance propre

· interpréter le texte

· Comparer différentes traductions entre elles pour en dégager le degré de pertinence

· Apprendre plus facilement les langues étrangères modernes et la terminologie scientifique grâce à une meilleure compréhension des racines des mots Saisir un problème dans sa complexité, en discerner les éléments fondamentaux, le placer dans son contexte (historique, social, idéologique, etc.), le discuter

· Choisir un sujet de travail et le mener à terme de manière indépendante.

Attitudes

· Lire, interpréter, apprécier et comparer des textes avec précision, persévérance et concentration

· Être ouvert à des idéologies et visions du monde différentes, grâce à la comparaison entre les systèmes des valeurs antiques et modernes, et se forger une éthique personnelle

· Prendre plaisir à la réflexion théorique et à la recherche, désirer apprendre Examiner un problème avec pertinence et de manière critique.

