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	SehenHörenStaunen
Ein Marathon durchs Schuljahr

Präsentation der SHS Sandl am 19.05.2009
Mit dieser Veranstaltung im neuen Turnsaal wollte die SHS Sandl die verschiedensten Aktivitäten des laufenden Schuljahres vor Eltern, Gemeindevertretern und allen an der Schule Interessierten präsentieren.

Vieles wurde den Besuchern LIVE präsentiert (Musikbeiträge, Sketches, physikalische Versuche, Sportbeiträge), manche Beiträge wurden direkt im Unterricht gefilmt und über Beamer eingespielt (z.B. Adventveranstaltung, Exkursion Mauthausen, EHH-Unterricht, PH/CH-Unterricht, BO – Vorstellen des Berufsbildes Konditor, ME-Unterrcht – Opernwerkstatt, GS-Unterricht, Bezirksbewerb Erste Hilfe, Filmbericht vom Schulschi- und Snowboardwettbewerb, Film vom Langlauf-Unterricht, Kurzbericht über die Unverbindliche Übung Golf).

Folgende LIVE-Beiträge wurden im BSP-Unterricht eingeübt und vor Publikum präsentiert:

1) Line-Dances (Mädchen 1. und 2. Kl.)

2) Kreistanz (Knaben und Mädchen 3. Kl.)

3) Übungen auf dem Schwebebalken (Mädchen 3. Kl.)

4) Step-Aerobic (Mädchen 3. und 4. Kl.)

5) Akrobatik (Knaben und Mädchen 1. und 2. Kl.)

6) Kastenspringen (Knaben 2. Kl.) 

Dieses Projekt „SehenHörenStaunen“ – Präsentation der Unterrichtsarbeit an der SHS Sandl –zog sich wie ein roter Faden durch dieses Schuljahr. Die konkreten Planungsarbeiten setzten im Spätherbst 2008 ein, so manche Übung (z.B. auf dem Schwebebalken) wurde seit Schulbeginn immer wieder trainiert.

Alle Lehrerinnen und Lehrer, Schülerinnen und Schüler aus allen 4 Klassen, fast alle Schülerinnen und Schüler waren in das Projekt eingebunden.

Als Rahmenprogramm gab es im Schulgebäude eine Kunstausstellung, bei der Schülerinnen und Schüler, aber auch Lehrerinnen und Lehrer ihre Arbeiten zeigten.
Die Eltern der 2. Klasse sorgten mit einem Buffet für das leibliche Wohl.
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