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TG 1, spring 2006  beginnt mit einer Unterrichtsanregung „The integration of citizenship into the geography curriculum : crime“. Eine konkrete Unterrichtseinheit beschäftigt sich mit „Plastic bags: a sustainable change ?“ - worin es sich um die Folgen dieser Verpackungsnutzung in Entwicklungsländern dreht. Eine weitere geht dann unter verschiedenen Blickwinkeln der Frage nach : „Kangaroo: Sustainable meat and leather or cute tourist icon ?“.  „From Crack to Stack“ behandelt die Küstenerosion an englands Steilküsten. Eine Unterrichtsanregung mit IKT – Einsatz findet man unter dem Titel „Talk the talk: Mapping mobile phone masts with GIS“  (vgl. gh 233/05, UW 20/04, PG 2/04) fachdidaktisch interessant ist die dabei angeführte URL.: www.standards.dfes.gov.uk/keystage3/downloads/ictac_ge019404.pdf  .

Zwei Forum-Artikel beschäftigen sich mit „Forging partnerships with institutions of higher education“ (worin es um Interaktionen zwischen Schulen und Universität geht) bzw. mit „Geography in the media and mediating in geography“(darin wird ein Projekt „Geography in the News“ beleuchtet – URL.: www.geographyinthenews.rgs.org  ). Tipps findet der Leser ferner in dem Aufsatz „Wirting a geography SEF“ (zu den vom Board www.Ofsted.gov.uk  )
bei den publications angeführten „Inspecting Geography 11-16 with guidance on self evaluation“). Weiters findet der Leser wie immer eine Reihe von Ankündigungen interessanter britischer Unterrichtsmaterialien, wie die zu web-based learning resources für GCSE, unter der URL.: www.boteducation.com   , die einen Probezugang versprechen, zu neuen Büchern (die GA-members verbilligt beziehen können) wie e-geography: using ICT in quality-geography und auch Anzeigen von britischen Outdoor-field-studiy locations.

TG Number 2, Summer 2006 beginnt mit einem Bericht über einen „Action plan“, also über die für 2006 bis 2008 von der GA geplanten Anstrengungen „to promote the scholarship of teaching in geography at all levels“: Dazu stellt die GA auf ihrer Webseite eine Menge Material zur Verfügung ( unter www.geography.org.uk/secondary  ),  bzw. kam 2006 bei ihr ein neues „Secondary Geography Handbook“ heraus. 

Der erste einer ganzen Reihe von praxisorientierten Artikel behandelt „Ideas for introductory lesson“, worin ausgehend von Informationen auf einer BBC-Webseite die Anweisungskärtchen ein Rollenspiel „Drought in Huesca“ abgedruckt sind. Danach werden in „Geography on a shoestring“ einfach und kostenlos anwendbare Unterrichtsideen/-mittel vorgestellt. Im dritten Beitrag wird mit dem Einsatz von Google die Auswertung von Arbeitsblättern zu „Who will win the World Cup 2006“ für unterschiedlich begabte Schüler in Form von „Länderinformationen selber zusammenstellen“ gezeigt. Eine dazupassende Unterrichtseinheit „World Cup Challenge“ geht auf die Erarbeitung regionaler Informationen über Deutschland und die WM-Austragungsorte ein. 

Der Unterrichtsvorschlag „Grappling with climate graphs“ gibt dem Leser Ideen, wie für Schüler im 9. Lernjahr verschiedene Auswertungsmöglichkeiten angewendet werden können. 

In „Worldmapper: The world as you’ve never seen it before“ wird ein im Internet stehendes Universitätsprojekt aus Sheffield/SASI-Group vorgestellt, dass eine Serie von Weltkarten zu den verschiedensten sozioökonomischen Parametern erarbeitet hat, wobei die Bezugsflächen der Staaten jeweils flächenproportional verzerrt dargestellt werden ( www.worldmapper.org  - zur dabei auch verwendeten Peters-Projektion findet man aber eine kritische Beurteilung von kartographischer Sicht schon in GW-UNTERR. 46/1992 -  die man dabei durchaus auch im Unterricht einfließen lassen sollte!). 

Stärker die dahinter stehenden methodische Idee betont dann die Unterrichtsanregung „Developing enquiry through questioning“, worum es dann darum geht Schülern beizubringen verschiedene Formen/Niveaus von Fragen stellen zu lernen : simple questions; questions to compare, questions to enquire; questions to research (vergl. auch in TG 3/1999). Ein weiterer Aufsatz „Globalisation: a joint approach“ berichtet über ein Kooperationsprojekt zwischen einer High School und einer Universität.

Hervorzuheben sind in TG immer wieder Linkverweise – wie hier etwa der zur GIS-Zone bei www.ordnancesurvey.co.uk/mapzone  - bzw. Literaturvorstellungen, etwa zwei neue  Schulatlanten von 2005 (Oxford Primary Atlas bzw. Collins Foundation World Atlas) und andere Schulbücher.

