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	Geschicklichkeitstraining + Fußballtraining
Nach Erhalt der Einladung zum Aktionstag nahm die Schulleitung umgehend Kontakt mit dem Fußballverein auf. Dieser erklärte sich sofort einverstanden, einen bewegungsintensiven Vormittag für die Volksschulkinder zu organisieren.
Endlich war es soweit! Fast hätte uns das Wetter einen Streich gespielt. Nach einer gewittrigen Nacht war der Sportplatz ziemlich nass.  Aber die Verantwortlichen hatten Hüpf- und Ballstationen perfekt vorbereitet. Die Schüler kamen trotz des kalten Windes ins Schwitzen. Und die kurzen Regenschauer konnten auch die Lehrerinnen vom Mithüpfen nicht abhalten. Den größten Spaß bereitete den Buben natürlich das Fußballspielen.

Stolz berichteten sie in der Schule, wieviele Tore sie geschossen haben, oder vieviele Bälle sie gehalten haben. Die Mädchen erzählten ebenfalls begeistert von den verschiedenen Ballspielen.

Zum Schluss noch den beiden Organisatoren dieses Vormittages, Herrn Schützenberger und Herrn Schwarzl, ein herzliches Dankeschön für ihre Zeit und ihren Einsatz!
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