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	„Mit Wagemut zur Sicherheit“
Unter diesem Motto steht der diesjährige Bewegungstag der Schulen in Oberösterreich. Dazu konnte die Volksschule Ohlsdorf den Radworkshop der Allgemeinen-Unfall-Versicherungs-Anstalt (AUVA) buchen. Der Radworkshop ist ein Fahrsicherheitstraining, das die AUVA mit hochqualifizierten Trainern entwickelt hat. Alle grundlegenden Elemente des Radfahrens werden den Kindern im Alter von 6 bis 10 Jahren in spielerischer Form vermittelt. Unterstützt wird diese Aktion von Intersport.

Unsere Schule wurde aus rund 500 Schulen ausgewählt!

Mit viel Geschick, Wagemut und Freude erprobten alle 179 Schüler in einem Parcours ihre Radfahrgeschicklichkeit. Ein Helferteam aus Lehrern, Eltern und Schulwegpolizisten unterstützten den Instruktor der AUVA bei der Betreuung der Kinder. Nebenbei wurden noch die Funktionsfähigkeit und Sicherheit der Fahrräder und Helme überprüft.

Ein gelungener Vormittag, der den Kindern viel Spaß, Fahrsicherheit und Selbsterfahrung brachte. Zur Förderung der Sicherheitserziehung und Unfallprävention erhielten alle Teilnehmer des Radworkshops zusätzlich Gutscheine der Sicherheitsaktion von AUVA und Intersport für Rad und Helm – und die Eltern ein Zeugnis über den Zustand des Rades und Radhelms ihres Kindes.

Frau Direktor Brigitta Waldmann dankt allen Helferinnen und Helfern, die bei diesem Projekt die Volksschule unterstützt haben.
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