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	Tennis in der Kleinschule
„Stopp den leeren Tennisplätzen“
Waren die Tennisplätze hierzulande in den 90-er Jahren noch restlos ausgelastet, so gibt einem die schwache Frequentierung dieser damals mit viel freiwilliger Arbeit gebauten Sportanlage in unserem Ort schon sehr zu denken – vor allem, wenn man als Lehrer  selbst begeisterter Tennisspieler ist. Aus diesem Grund habe ich mich entschlossen, unsere Schulkinder im Rahmen des Aktionsjahres „Bewegung und Sport“ als eine Art Interessenförderung für diese Sportart zu gewinnen.  Die Eltern unterstützen dieses Projekt. 

Im Anschluss an den normalen Lernhilfeförderunterricht in Deutsch oder Mathematik wird im Turnsaal noch ½   bis ¾  Stunde Schlagtechnik auf spielerische Weise trainiert.  Wir haben auch die Möglichkeit, in einer 10 Minuten entfernten Tennishalle zu spielen. Im Frühling werden die ortseigenen Freiplätze genützt. Die 

Kinder nehmen bis jetzt eifrig teil. Ein positiver Nebeneffekt ist, dass alle Kinder  gerne den Förderunterricht in Deutsch oder Mathematik „in Kauf nehmen“, weil in der  zweite Hälfte der Stunde das Racket geschwungen werden darf.
Tennis ist eine  Sportart, die verstärkt Eigenschaften fordert bzw. fördert, wie sie auch im Schulalltag und im emotionalen Bereich  benötigt werden: Konzentration, Genauigkeit sowie Emotionen unter Kontrolle zu halten.   
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