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Aus dem Vorwort

Mit großer Freude gibt der Vorstand des Landesverbandes Rheinland-Pfalz im Deutschen Altphilologenverband anlässlich der Pensionierung seines langjährigen Vorsitzenden, Herrn Professor Dr. Hans-Joachim Glücklich, zum Schuljahresende 2004/2005 eine Festschrift mit Titel „Athlon“ heraus.  …

Athlon – 

eine Ehrengabe, ein Kampfpreis für Hans-Joachim Glücklich will diese Festschrift sein, statt eines bronzenen Dreifußes oder einer palma nobilis, die, wie Horaz sagt, terrarum dominos evehit ad deos. Schließlich gehört der Jubilar, der in den wohl verdienten Ruhestand tritt, seit Jahrzehnten zu den engagiertesten und einfallsreichsten Verteidigern des altsprachlichen Unterrichts in Deutschland.

Er hat dabei, was nicht selbstverständlich ist, immer in vorderster Front gekämpft, nämlich als Lehrer und als Ausbilder künftiger Lehrerinnen und Lehrer. Hans-Joachim Glücklich erkannte früh die eminente Bedeutung einer an den Bedürfnissen der Unterrichtspraxis orientierten Fachdidaktik und gab dazu fundierte Anregungen. Sein eigener Beitrag zu diesem Thema, die kleine, blaue Didaktik und Methodik, ist ein Muster an Verdichtung und von Erfahrung gelenkter Beschränkung auf das Wesentliche.  …

Seine Freunde, Mitstreiter und Weggefährten wünschen, dass ihm seine Weltoffenheit, Innovationsfreudigkeit, Kreativität und Frische in seinem zupackenden Wesen erhalten bleiben, zum Gewinn für die alten Sprachen und für unser Land, dem zweifellos etwas abginge, wenn das Wissen um die Antike, um ihre Nachwirkung und um die Rezeption ihrer Hervorbringungen verblasste. Dem entgegengewirkt zu haben, ist ein bleibendes Verdienst des Jubilars. …

Dr. Gerhard Fink
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