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Lage
Das Burgenland grenzt an drei Länder Ost- und Südosteuropas: die Slowakei, Ungarn und Slowenien.

Am Tor zu Osteuropa und im Zentrum europäischer Top-Regionen liegen die nordburgenländischen Wirtschaftsparks Kittsee, Parndorf und Neusiedl am See.

Im Umkreis von 70 km bzw. einer Autostunde findet sich mit 3,5 Mio. Konsumenten ein hohes Kaufkraftpotential.
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Verkehrsverbindungen
Im Einzugsbereich der drei europäischen Hauptstädte Wien, Bratislava und Budapest gelegen, verfügt das Nordburgenland über ein dichtes Netz an Verkehrswegen.

Neben einem gut ausgebauten Straßen- und Bahnnetz in Nord-Süd- und West-Ost-Richtung befinden sich internationale Flughäfen und Donauhäfen in Wien und Bratislava.

Die ideale Verkehrsinfrastruktur garantiert sowohl raschen Personen- als auch Frachtverkehr.
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Branchen
Die nordburgenländischen Wirtschaftsparks bieten für Unternehmen aller Branchen das geeignete Grundstück: maßgeschneidert für Industrie und Gewerbe, Handel und Logistik, Technologie- und Dienstleistungsunternehmen.
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Grundstücke
Die Grundstücke sind gewidmet, mit der erforderlichen Ver- und Entsorgungsinfrastruktur aufgeschlossen und an die bestehenden Verkehrsnetze angebunden.

Die großzügige Planung der Wirtschaftsparks ermöglicht eine optimale Adaptierung an spezifische Unternehmenserfordernisse und langfristige Ausbaumöglichkeiten.
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All Inclusive
Von diesem Service profitieren Sie: Das Wirtschaftspark-Team bietet Unterstützung für Betriebsansiedler bei den Förderstellen und behördlichen Genehmigungsverfahren sowie in allen baurelevanten Fragen und weiters Begleitung bei den Verhandlungen mit Ämtern, Behörden und Einbautenträgern.
	


