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	AKTIONSTAG mal 4 

HS Molln 

Wir, die HS Molln haben für unsere 150 SchülerInnen 
4 Stationen auf dem Hintergrund des Generalthemas 

„zutrauen, vertrauen, trauen – mit Wagemut zur Sicherheit  und unter dem Landesmotto 

„Sicher bewegen in der Natur – Grenzerfahrungen“ organisiert. Den Kindern bleibt dieser Tag sicher lange in Erinnerung. 
Der organisatorische Aufwand und der Einsatz unseres Kollegenteams haben sich mehr als gelohnt. 
Die Schülerinnen und die Schüler haben mit Begeisterung teilgenommen und gemeint das könnte man doch jede Woche machen.

Diese Aktion wurde in Kooperation und mit großzügiger Unterstützung des Elternvereins der HS Molln durchgeführt.

Die Gruppen bzw. Stationen sind (s. unten):

1) Orientierung in der Natur – Nationalparkzentrum in Molln 
Routenplaner und Navigationsgeräte sind das neue Orientierungswerkzeug 
des 21. Jahrhunderts. 
Aber: …Orientierung beginnt im Kopf. Wie erkenne ich ohne Kompass die Himmelsrichtungen? Wer schafft es, mit verbundenen Augen geradeaus zu gehen? Wir üben, uns mit Hilfe einer Karte in der Natur zurecht zu finden.

2) Höhlenwanderung - Kreidelucke in Hinterstoder

Höhlen sind ein Millionen Jahre altes Reich in ewiger Dunkelheit. Begleiten Sie einen ausgebildeten Höhlenführer in die faszinierende Unterwelt der Kalkalpen und entdecken Sie die geheimnisvolle Welt des Karstes. 
Die Kreidelucke bei Hinterstoder ist eine Naturhöhle ohne Stege und Kunstlicht. Gerade das macht diese Tour zur erlebnisreichen Herausforderung! Trittsicherheit und "Abenteuerlust" vorausgesetzt. Ausrüstung: Gummistiefel oder Bergschuhe erforderlich, warme Bekleidung, Wechselkleidung (Hose, Socken, Schuhe, Handtuch). Helme und Stirnlampen werden beigestellt! Abenteuertour: man wird nass!

3) Kletterwald Goldberg (Hochseilgarten)

Der neu errichtete „Kletterwald“ Goldberg (Juni 08) ist ein Waldhochseilgarten mit 40 Stationen und 4 Parcours. 
Junge Menschen suchen die Herausforderung (Geschicklichkeit, Gleichgewicht und Mut). Bei Einhaltung der Sicherheitsanweisungen besteht für die Kletterer keine Gefahr.
4) Mensch und Natur – „Klondike“ in der Breitenau, Molln

Wisst Ihr, wie man sich orientieren und im Gelände ohne Hilfsmittel zurechtfinden kann? Zum „Warmwerden“ werden wir unseren Erlebnistag damit beginnen. Nicht nur Orientierung ist wichtig, sondern auch ein „Dach über dem Kopf“. Nun geht’s ans „shelter“ (= englisch für behelfsmäßige Unterkunft) bauen. So macht Natur Spaß!

Auch Wärme ist fürs Wohlfühlen in der Natur sehr wichtig. Hast du schon einmal probiert, ohne Hilfsmittel ein Feuer zu entfachen? Ist Dir das gelungen? Wir zeigen Dir Tricks und Kniffe, wie Du diesem Ziel ein großes Stück näher kommst. Wir werden gemeinsam Feuer bohren. Sofern uns dies gelingt (wer zweifelt daran?), werdet Ihr am Lagerfeuer Eure selbst mitgebrachten Würstel grillen.

Wenn das Wetter nicht so gut ist, werden wir das Feuer in einem echten Indianertipi entzünden.

Einige unserer Vorfahren haben sehr viel Energie und Hoffnungen ins Goldwaschen gesteckt. Kennt Ihr die Geschichte mit dem Fluss „Klondike“, der im Yukon in Kanada, liegt, wo viele Menschen dem Goldrausch erlegen sind und unermüdlich Gold gewaschen haben? Wie Goldwaschen funktioniert, werdet Ihr heute lernen. Wenn Ihr Euch an unsere Anleitung haltet, werdet ihr bestimmt „echte Goldflakes“,  finden. Natürlich bekommt jeder seine gefundenen Goldflakes mit und kann sein erstes selbst geschürftes Gold herzeigen und bewundern. Auch viele Bäche und Flüsse in Österreich führen Gold mit sich. Wer weiß, vielleicht wird das Goldwaschen ein neues Hobby von Euch. 

Sofern die Zeit es zulässt, könnt Ihr Euer Geschick auch beim Bogenschießen oder beim Slacklinen (= Balancieren auf einem Gurtband) versuchen.

Voll mit Tipps fürs Leben in der Natur kehren wir gemeinsam zur Schule zurück.

Wir freuen uns schon auf diesen Tag mit Euch

Christoph & Andi

Mehr Informationen und Fotos unter 
www.hsmolln.eduhi.at/
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