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Province - Regione formata da 11 province: Bergamo, Brescia, Como, Cremona, Lecco, Lodi, Mantova, Milano, Pavia, Sondrio, Varese.
Capoluogo - Milano
Superficie - kmq 23856
Parchi Nazionali - Parco Nazionale dello Stelvio (1935)

Rilievi - Valichi - Coste - Isole:
Le montagne lombarde appartengono alla catena delle Alpi e delle Prealpi, fatta eccezione dell’Oltrepo Pavese che appartiene agli Appennini. Al confine con la Svizzera troviamo il gruppo del Bernina di cui la cima maggiore arriva ai 4049 m. 

Le Prealpi che si estendono tra il Lago Maggiore e il Lago di Garda, sono ricoperte da pascoli e boschi. Alla Lombardia appartiene la parte centrale della Pianura Padana, la quale scende molto dolcemente verso il mare rallentando ogni corso d’acqua. La composizione del terreno aiuta a praticare un’agricoltura intensiva nella parte meridionale, lungo il Po.
Paesaggio:
Nella parte montuosa troviamo cime molto alte, ghiacciai e valli molto larghe e aperte. La Regione è ricchissima d’acqua e quindi di energia elettrica.
Agricoltura - Allevamento - Pesca:
Sebbene la Lombardia abbia una grossa parte montuosa dove il rendimento delle terre è quasi nullo, la produzione agricola della regione è tra le più alte in Italia. La coltivazione di vitigni si trova nella zona collinare di bassa montagna, mentre in alta montagna troviamo i pascoli. La produzione di carne, latte, burro e formaggi ha un’altissima produzione nel mercato italiano.
Industria - Turismo

La concentrazione massima si trova in provincia di Milano, Varese, Como, Brescia e Bergamo. I settori principali sono quelli dell’industria metalmeccanica, chimica (Montedison) e tessile (Brianza).
Clima:
In pianura gli inverni sono rigidi e le estati afose. Durante l’autunno e l’inverno vi sono nebbie fitte e persistenti. In collina le nebbie sono meno frequenti e le estati meno calde. In montagna invece il clima è molto rigido e più mite sui laghi prealpini.
Popolazione:
La Lombardia è una regione ad alta densità di popolazione. Il numero degli abitanti è quasi il doppio delle altre regioni italiane più popolate. Le zone più popolate sono quelle dell’alta pianura dove si trovano i grossi complessi commerciali e la città di  Milano con circa 1.500.000 abitanti. Le zone della bassa pianura sono meno popolate anche se sono le zone più fertili della Lombardia.
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