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Was? Das ist Lateinisch?
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Ob aus dem Zirkus, von einer Geburtstags-Party oder von den Simpsons, jeder kennt diese bunten Spaßvögel: Clowns! 

Doch woher kommt eigentlich ihr Name? 

Auch Krusty der Clown war ratlos, 

als er nach der Herkunft seines Namens 

gefragt wurde… Deshalb hat er sich schlau

gemacht und Folgendes herausgefunden:

Die Bezeichnung „Clown“ kommt, wie ihr wahrscheinlich wisst, aus dem Englischen. Sie wurde ab dem 16. Jahrhundert (also zur Zeit Shakespeares) für lustige Personen, oder auch „Tölpel“, die in den englischen Bühnenstücken mitspielten, verwendet. 


Ursprünglich stammt dieses englische

Wort, wie auch sehr viele andere, vom

Lateinischen ab, und zwar von colonus,

was mit „Bauer“ oder „Bauerntölpel“

übersetzt werden kann. Im Laufe der Zeit

hat sich diese Bedeutung zu „Tölpel“ oder „Spaßmacher“ weiter entwickelt und auch 

heute noch verstehen wir unter einem Clown einen Artisten, der durch seine Kunst die Menschen zum Erstaunen, Nachdenken und vor allem zum Lachen bringen will.
Wenn wir heute in den Zirkus gehen, erwarten wir Clowns, Artisten und Tierdressuren.

Die Römer aber gingen in den Zirkus, um sich in erster Linie Wagenrennen anzusehen.

Bekannt ist der Circus Maximus, also wörtlich übersetzt ein sehr großer Kreis.

Unser Wort Zirkus kommt aus dem griechischen KIRKOS und dem lateinischen circus, der auch als kirkus ausgesprochen wurde.

Vom Lateinischen aus hat der Zirkus seinen Siegeszug durch die verschiedenen Sprachen angetreten, denken sie an das Englische circus oder das Französische cirque.

In unserer Redewendung: Mach nicht so einen Zirkus, verstehen wir unter Zirkus keine Arena oder ein Zelt, sondern ein Durcheinander, unnötigen Trubel, Aufwand, Wirbel oder Getue.

Wer denkt aber schon beim Wort BEZIRK an einen lateinischen CIRCUS? Im Alt- und Mittelhochdeutschen gab es noch das Wort ZIRK, das ein abgegrenztes Gebiet bezeichnete.

Wir kennen nur mehr die zusammengesetzte Form BEZIRK.

Jakob Grimm, der nicht nur Märchen aufschrieb, sondern auch sprachgeschichtliche Studien betrieb, meinte auch unsere Kirche käme vom lateinischen CIRCUS. Aus circus wurde chirih, daraus chirch und dann die Kirche.

Heute sind die Sprachgelehrten eher der Aufffassung, dass unsere Kirche aus dem Griechischen kommt, dort ist  kyriakon das Haus des Herrn.

Mit einem kleinen Kreis möchte ich mich verabschieden.

Circus ist der Kreis, ein circulus ist ein kleiner Kreis und zu diesem kleinen Kreis gibt es einen ganz bekannten Ausspruch: „Störe meine Kreise nicht!“ soll der bekannte Archimedes ausgerufen haben, als römische Soldaten bei der Einnahme von Syrakus in sein Haus eindringen wollten, während er in seine in Sand gezeichneten Figuren vertieft war.

Leider ging die Geschichte für Archimedes nicht gut aus. Gegen den Befehl ihres Feldherrn Marcellus töteten die römischen Soldaten Archimedes.

So gefährlich kann also der Ausspruch: noli turbare circulos meos! Störe meine Kreise nicht! sein.
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