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Philippinischer Bischof droht Reisspekulanten mit Exkommunikation =

Manila, 3.6.08 (KAP) Ein philippinischer Bischof droht Reisspekulanten mit der Exkommunikation. In einem Radiointerview nannte Bischof Dinualdo Gutierrez Profitspekulationen mit Reis eine "teuflische Praxis", wie die Philippinische Bischofskonferenz am Dienstag auf ihrer Website mitteilte. Demnach sagte der Bischof von Marbel weiter, er kenne in seiner Diözese Geschäftsleute, die Reis in der Hoffnung auf weiter steigende Preise horteten. Er werde diese Spekulanten im persönlichen Gespräch zur Rechenschaft ziehen.

"Ich werden sagen: Ihr müsst zurückgeben, was ihr gestohlen habt, und einen Schadensersatz zahlen", wird der Bischof zitiert. Spekulanten, die diese Forderung erfüllen, werde er die Absolution erteilen. Wer sich weigere, exkommuniziere sich selbst. Wer die Armen ausbeute, könne nicht zum Tisch des Herrn gehen.

Die Philippinen sind als einer der größten Reisimporteure weltweit besonders hart von dem rasanten Preisanstieg betroffen. Zwischen Dezember 2007 und April 2008 stiegen die Reispreise dort um 76 Prozent. Wegen einer schlechten Ernte in diesem Jahr befürchten Experten einen weiteren Anstieg. (ende)
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