Oedipus Rex

Musik : Igor Strawinsky





Text: J. Cocteau/ J. Daniélou
In dieser Unterrichtseinheit wirst du dich mit dem Opern- Oratorium von Igor Strawinsky beschäftigen. Strawinsky hat mit „Ödipus“ ein Thema gewählt, das seit der griechischen Antike immer wieder neue, schaudernde Faszination auf Dichter und Künstler ausgeübt hat.

Der Text des Opern-Oratoriums stammt vom französischen Schriftsteller Cocteau, der sich mehrfach mit antiken mythischen Stoffen, mehrfach auch mit dem Ödipusstoff befasst hat. Beim Text von Cocteau handelt es sich um eine verkürzte Aufarbeitung der ersten dramatischen Behandlung des Ödipusmythos durch den griechischen Dichter Sophokles. Ins Lateinische übertragen wurde Cocteaus Text vom Jesuiten Jean Daniélou. Sowohl über Strawinskys Leben und Werk als auch über jenes von Cocteau kannst du dich im bereitgestellten Material  informieren. 

In den folgenden Arbeitsaufträgen kannst du dich schrittweise einarbeiten, dabei wirst du immer wieder auch aufgefordert, dieses Thema in Zusammenhang zu  bringen mit Inhalten, die du im Laufe des Jahres in verschiedenen Fächern erarbeitet hast . Zudem gibt es Hausaufgaben (HÜ) und einige freiwillige Arbeitsaufträge (FA) zur Vertiefung. Die Arbeitsaufträge kannst du alleine oder in max. 3 er- Gruppen machen, protokolliere jedoch bitte, wie du sie erledigst. Zur Lektüre trifft sich die gesamte Gruppe, ebenso zu einem Austausch über die anderen Punkte. Das Libretto zu Strawinskys Werk wirst du arbeitsteilig mit anderen erarbeiten; die Version, die du bekommst, ist eine gestraffte, d.h. dass die Wiederholungen einzelner Wörter oder Ausdrücke, die in den Gesangs(Arien-)partien gegeben sind, nicht angeführt werden.

Inhaltlich geht es um Ausgangssituation und Motivation der Künstler, sich mit diesem Mythos zu befassen. Dabei wirst du auch einen Blick auf die griechische Tragödie und die Theorien zu ihrer Entstehung (z.B. auch von Nietzsche) werfen. Du wirst auch erfahren, in welcher Weise Text und Musik seit jeher in der Tragödie zusammenspielten, und mit welchen Vorstellungen die beiden Künstler zusammenarbeiteten. Als Unterlagen stehen dir Materialmappe und Lexika bzw. andere Werke zur Verfügung.


1. Der Ödipusmythos

Strawinsky schreibt, er habe einen Handlungsentwurf gewünscht, der so gut bekannt sei, dass er auf eine ausführliche Exposition verzichten könne. Dem entspricht Ödipus. Dieser Mythos war seit dem griechischen Dichter Sophokles von zahlreichen Dichtern bearbeitet worden und ist durch die Psychoanalyse Freud sogar als Parabel menschlicher Handlung in die Psychologie eingegangen (Literaturhinweis: S. Freud: Drei Abhandlungen zur Sexualtheorie). 

(
Brainstorming: Halte fest, was du über Ödipus weißt!

(
Ergänze dein Wissen nun, indem du dir den Überblick über die Ödipus-Tragödie des Sophokles durchliest! Wann entstand dieses Drama, was sind darin die zentralen Themen?

(
Innerhalb der römischen Literatur bearbeitet Seneca den Stoff; was sind seine Schwerpunkte?

(
Welche Bedeutung misst Cocteau dem Mythos insgesamt bei?

HÜ 
Was sagt dir der Begriff Ödipuskomplex? Schlage im Zweifelsfall nach!


Wer hat sich in der deutschen Literatur der Jahrhundertwende mit dem Ödipusmythos befasst? 

FA: 
-Mit welchen anderen antiken Stoffen haben sich Strawinsky und Cocteau befasst? 


-Informiere dich genauer über die Autoren Sophokles und Seneca.

2. Die lateinische Sprache

· Warum wählt Strawinsky diesen Stoff, warum die lateinische Sprache? Lies dir seine Äußerungen durch, die du zu diesem Punkt in der Informationsmappe findest.

· Erstelle ein Cluster mit den Attributen, die er dem Latein zuweist und notiere dir die deiner Meinung nach wichtigsten Argumente für die Wahl der Sprache.
3. Lektüre

· Verteilt die Figuren. 
HÜ:
Informiere dich nun über deine Figur und übersetze im Libretto die entsprechenden Passagen.


Halte Stilmittel fest, die dir während der Übersetzung auffallen.
( 
Lest das Stück nach dieser Vorarbeit mit verteilten Rollen in Latein und Deutsch.

((
Untersuche Aufbau und Schwerpunktsetzung des Stückes. Welche Rolle spielt der Erzähler?
((
Diskutiert und versucht zu beschreiben, wie die Figuren aufgrund ihrer Texte wirken. Welche Rolle spielt der Chor?

4. Reinigung /Katharsis

Als einen Hauptgrund für die Wahl des Ödipusstoffes nennt Strawinsky die Tatsache, dass er darin das „archetypische Drama der Reinigung“ sah. Der Begriff der Reinigung/ Katharsis stammt aus der antiken Tragödientheorie. 

(
Was stellst du dir unter einer solchen Aussage vor?

·     Erkläre den Begriff Katharsis aus dem Auszug aus der Poetik des Aristoteles.
(
Worin besteht deiner Meinung nach im Ödipus eine „Reinigung“? 

FA: 
( Wie interpretiert der Regisseur P. Sellars, der das Werk einmal inszeniert hat, diesen Aspekt?
5. Tragödie und Musik









Schon im Auszug aus der Poetik des Aristoteles hast du bemerkt, dass die Musik in der griech. Tragödie eine wichtige Rolle spielt. Seit man sich mit der Frage nach der Entstehung der griechischen Tragödie beschäftigt, hat man den engen Zusammenhang mit der Musik gesehen. Das kultische Chorlied gilt als Ausgangspunkt der Tragödie; Nietzsche hat diesen Aspekt besonders betont in seinem Werk „Die Geburt der Tragödie aus dem Geiste der Musik“.

Strawinsky hat neben diesem Werke auch bei anderen mit Schriftstellern zusammengearbeitet, Cocteau seinerseits wünschte intensiv die Zusammenarbeit mit Strawinsky; er stellte die Forderung nach einem „Totaltheater“. 
(
Welche Assoziationen hast du zu diesem Begriff? 
(
Zu diesem Punkt findest du Texte von Nietzsche und einen Fachtext über die Entstehung der Tragödie. Fasse sie zusammen und stelle die Aussagen vergleichend einander gegenüber. 

(
Informiere dich über die Zusammenarbeit zwischen Cocteau und Strawinsky und deren Kunstanschauungen. Halte die wichtigsten Punkte fest.

HÜ    -Wo gibt es in der deutschen Literatur dieser Zeit ein großes Bemühen um Verbindung von Drama und Musik?

-Wiederhole die Kategorien „apollinisch – dionysisch“. In welchen Kunstbereichen ist dir eine    Auseinandersetzung mit diesen Begriffen begegnet? 

FA: Strawinsky hat sein Werk als Opern- Oratorium bezeichnet. Informiere dich über die Bedeutung der Begriffe!

♫  Hör dir Ödipus Rex an (zumindest folgende Hörbeispiele ( Cd- Track 1,2,3,6, 9, 23).

Wie wirkt diese Musik auf dich? Notiere Attribute, mit denen du die Art der Musik beschreiben würdest. Kannst du die Absichten, die Strawinsky hat, nachvollziehen?
Zurück zum Hauptdokument
Legende:  (= Arbeit mit Unterlagen (= Überlegungen (= Gespräch/Diskussion








