Strega Alberti Benevento S.p.A.

Oggi vorrei presentarVi la ditta Strega Alberti Benevento S.p.A la quale è una Società per Azioni. La famiglia Alberti è in possesso delle azioni, il capitale azionario è di EUR 1.760.965 (un milione settecentosessantamila novecento sessantacinque). La ditta ha la sua sede a Benevento in Italia. Attualmente la società impiega 75 dipendenti ed è organizzata in tre divisioni produttive: Le tradizionali attività di produzione liquoristica e dolciaria, ma anche quella di semilavorati per pasticceria e gelateria. I prodotti della Strega sono presenti in circa 50 paesi di tutti i continenti tra cui Stati Uniti, Argentina, Messico ed altri paesi della Comunità Europea. 

Alberti e la sua storia

il liquore Strega è nato nel 1860 nella città di Benevento, situata a metà strada tra Roma e Napoli. La città era – secondo un’antica leggenda – un luogo dove si incontravano le streghe di tutto il mondo. Lì, Giuseppe Alberti, un commerciante di vini, ha fondato una fabbrica di liquori e ha prodotto un infuso (Aufguss) distillato da una sola erba (Gewürz), seguendo una segreta ricetta. Con l’aiuto di suo padre, Giuseppe ha cercato più lungo di perfezionare la ricetta. Allora, il giovane Alberti ha deciso di congiungere il liquore con il mito che vive ancora nella tradizione popolare e secondo cui esisteva un filtro d’amore, preparato dalle streghe per unire le coppie che lo bevevano. Attualmente solo due persone conoscono la ricetta originale che gli Alberti si tramandano da generazioni. È probabilmente il liquore italiano più antico e conosciuto nel mondo. 

Il Premio Strega

Strega non è solo un sinonimo di prodotti di qualità perché dal 1947 è il nome del più importante premio letterario italiano, scenario prestigioso della storia della cultura italiana. Sulla foto vediamo Guido Alberti e Maria Bellonci, i fondatori del premio. 

I prodotti Alberti

Con lo stesso metodo che si usa per produrre il liquore Strega, vengono estratti i principi vegetali aromatici. Accanto al liquore Strega di cui ho già detto, gli Alberti offrono anche altri distillati come lo Strega Riserva che è un prodotto di particolare pregio realizzato con il classico distillato Strega. Il liquore al limone viene realizzato con pregiati limoni, lo Strega Cream è l’ultima novità di casa Alberti, prodotto con crema di latte fresco ed aggiunta di Liquore Strega. Prodotti dolciari della famiglia Alberti sono le Torrone e i Torroncini per gusti esclusivi. I prodotti di cioccolato sono realizzati per soddisfare consumatori esigenti. Offrono anche un’idea regalo con tutte le specialità della produzione in offerta sconto. Con la nuova linea di dolcezze, gli Alberti offrono prodotti sempre più gustosi. I Babà Alberti si presentano in tre raffinati aromi: i tradizionali Babà al rum, i classici Babà allo Strega e i nuovi Babà al liquore di limone. 

Fiere e manifestazioni

La famiglia Alberti partecipa a fiere e manifestazioni internazionali. Le fiere più importanti del settore in Italia sono la fiera Eurochocolate che ha luogo a Perugia in ottobre, la fiera SIGEP, abbreviazione di Salone Internazionale Gelateria Pasticceria e Panificazione Artigianale  che ha luogo a Rimini e la fiera VinItaly, un Salone Internazionale del Vino e dei Distillati, che si svolge a Verona. La manifestazione Chocowitch è un Operazione Cioccolata Stregata alle Alpi e Appennini dove gli Alberti fanno promozione. 

Il sito internet

Quando si inserisce l’indirizzo www.strega.it nella barra d’indirizzo, si apre un’introduzione flash con musica di sfondo dove si può scegliere tra le versioni italiana o inglese e poi si arriva alla finestra principaleche comprende le seguenti rubriche: la storia, l’azienda, il premio Strega, contatti, i prodotti Alberti e il shop online. I colori predominanti sono giallo, arancione e rosso. Parte del sito internet è un video che presenta il liquore Strega. Nel negozio virtuale della ditta è possbile comprare alcuni prodotti via internet. All’interno di questo shop online si trovano informazioni sulle condizioni generali di vendita: pagamento e sicurezza, spedizioni e garanzia. È possibile contattare la ditta direttamente via e-mail all’indirizzo info@strega.it. L’utente ha anche la possibilità di inviare alla ditta una propria ricetta con uso del liquore Strega. 
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