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Der Werkunterricht (auch: kurz als Werken bezeichnet) ist ein Schulfach in dem den Schülern handwerkliche Fähigkeiten beigebracht werden. Den Werkunterricht gibt es so zum Beispiel in einigen deutschen Bundesländern wie Bayern sowie in der Schweiz, in anderen Bundesländern und Schulsystemen ist der Werkunterricht ein Teilbereich der Arbeitslehre oder ähnlicher Fächer. In der DDR war es ein verbindliches Unterrichtsfach von der 1. bis zur 6. Klasse.

Die Schüler lernen, über das Anfertigen kleiner praktischer Gebrauchsgegenständen, das manuelle Bearbeiten von Materialien wie Holz, Glas, Metall oder Kunststoff und den damit verbundenen richtigen Umgang mit den entsprechenden Werkzeugen wie Hammer oder Säge. Auch werden Grundlagen der Elektronik vermittelt, indem die Schüler z.B. einen Schalter mit Lampe oder sogar eine Leuchtanzeige für Ziffern bauen.

Der Werkunterricht bereitet beispielsweise darauf vor, später selbsttätig in Haushalt oder Garten Reparaturen vornehmen zu können und ein Gefühl für die Wirkungsweise der Gegenstände in der Alltagswelt zu vermitteln. Darüber hinaus hatte der Werkunterricht früher auch eine große Bedeutung in der handwerklichen Bildung der Schüler und stellte somit auch eine Vorbereitung auf die spätere Berufsausbildung dar. Da handwerkliche Tätigkeiten (und Berufe) früher als traditionelle Männerdomäne galten, wurde Werken bis in die 1970er Jahre (in einigen Schulsystem auch noch länger) oft nur Jungen unterrichtet; komplementär dazu erhielten die Mädchen Unterricht in Hausarbeiten. Heute sind jedoch beide Fächer neutral und stehen beiden Geschlechtern offen bzw. werden in der bereits Eingangs erwähnten Arbeitslehre in einem für alle verbindlichen Fach zusammengefasst.

Werken ähnelt dem Basteln. Während Werken aber ein Schulfach ist und vor allem Grundlagen vermittelt, ist Basteln ein Hobby, und erstreckt sich über weit mehr Materialien und Methoden als der Werkunterricht vermittelt.
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Das Fach Technik gehört in der Sekundarstufe I zusammen mit den Fächern Wirtschaftslehre und Hauswirtschaft zum Lernbereich Arbeitslehre.

In den Gesamtschulen des Bundeslandes NRW gehört das Fach Technik zum allgemeinen Fächerkanon. In Hauptschulen in NRW ist es Bestandteil des Fächerkanons und in Realschulen wird es im Wahlpflichtbereich angeboten. In der Regel wird es an Haupt- und Gesamtschulen epochal in verschiedenen Jahrgangsstufen unterrichtet. Auch in der Sekundarstufe II wird an immer mehr Schulen das Fach Technik unterrichtet. In Deutschland wird das Fach Technik auch an einigen Gesamtschulen als Wahlpflichtfach unterrichtet. Als Ziel verfolgt dieses Fach, das Schüler/-innen

· technische Berufe und ihre Arbeitsfelder und Tätigkeiten kennen lernen, 

· Auswirkungen und Einfluss von Technik auf das tägliche Leben erkennen, 

· Umweltprobleme erkennen und Möglichkeiten finden, sie mit Hilfe von Technik zu lösen. 

Design Technology
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Design and Technology (also D&T, DT, or Craft and Design in Scotland) is a National Curriculum academic subject of the UK educational system that can be taken at all levels from primary school upwards. It is also offered in several other countries such as Brunei, Bermuda, and Botswana. Many international schools have courses. It is also a university subject in the UK, Botswana and some other countries. Some of the UK universities who deliver courses include: Brighton, Sheffield Hallam, London (Goldsmiths), Greenwich . In Botswana, the University of Botswana at Gaborone has been offering D&T for over ten years and they started offering a parallel programme in Industrial Design in 2004. Many other counties have copied the practical problem solving approach in developing similar courses including Australia, Canada, America, Singapore, South Africa, Nederlands and New Zealand. Support for the subject is available at www.naaidt.org.uk and www.data.org.uk. National curriculum projects for pupils ages 4 years old to 15 years old can be seen at the above and www.ncaction.org.uk.

Technology education
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Technology education is the study of the human ability to create and use tools to shape the natural environment to meet their needs. The goal of technology education is tacy]], which is accomplished by bringing laboratory activities to students. The term "technology education" is frequently shortened to "tech ed".

History of Technology Education
Technology Education has evolved from Industrial Arts and Manual Training. Industrial Arts programs were also known as "shop classes". Today, technology education students generally work in labs and perform laboratory activities. In the past, many referred to the work areas used in technology education as "shops", however, many teachers have encouraged students to use the term "lab".

See http://www.oswego.edu/~waite/502techhistory.html for work accomplished by Dr. William Waite's classes, Professor in the Department of Technology, SUNY Oswego, NY. This reader contributes several scholarly papers on this topic.

Objectives of Technology Education
Technology education allows learners to explore a variety of activities related to many areas of human endeavor. Learners can develop problem solving strategies and work habits that will be useful in almost any career and or occupation. Learners should develop a greater appreciation for the work of craft workers and the skill required of that work.

Within the scope of this educational program is the effort to develop “soft skills” with in the learner, as well as an opportunity for the learner to see how systems work together and the chance to put much of the academic class instruction to work in an applied way.

Blackhwk Middle School employs modules aligned with International Technology Education Association standards.


Many of the skills that are to be taught in technology education classes are identified in the 1991 SCANS (Secretary's Commission on Achieving Necessary Skills) Report. Many of these soft skills may be better developed in a lab, problem solving setting than in a typical academic classroom.

Technology education versus technical education
The goal of technology education is different from technical education. Technical education teaches specific skills directed toward a specific type of work, for example, carpentry, automotive maintenance, welding, or computer network administration. Technology education is often confused with the term educational technology, which denotes technological devices and methods of delivering or developing educational information.

