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Eigenständigkeitserklärung

Erklärung


Ich versichere hiermit, dass ich die vorliegende Arbeit mit dem Thema

"Invicta"

selbständig ohne Hilfe Dritter verfasst und keine anderen als die angegebenen Hilfsmittel benutzt habe. Die Stellen, die anderen Werken dem Wortlaut oder dem Sinn nach entnommen wurden, habe ich in jedem einzelnen Fall durch die Angabe der Quelle, auch der benutzten Sekundärliteratur, als Entlehnung kenntlich gemacht.

Ich bin mir bewusst, dass eine falsche Erklärung rechtliche Folgen haben kann.
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	DATI GENERALI

	Ragione Sociale:
Indirizzo:
Indirizzo Internet: 
Telefono:
Fax:
Marchio: 
Insegna: 
Merceologia: 

Responsabile Sviluppo Franchising: 
Anno partenza Franchising: 
Strutture operative: 
Aperture previste :
	Invicta S.p.A.
via Mazzini 20 - Caerano S.Marco (TV) 
Internet: www.invicta.it 
+39 423 658555 
+39 423 658550 
Invicta 
Invicta Shop 
Calzature - Abbigliamento adulto/ragazzo 
per sport e tempo libero 
Dott.Roberto Ciotti 
1991 
30 
200 

	CARATTERISTICHE DEL PUNTO VENDITA

	Localizzazione: 
Ubicazione: 
Superficie minima: 

Tabelle merceologiche:
Totale investimento su superficie minima:
Zona in esclusiva: 
Personale necessario:
Esperienza affiliato: 
Fatturato ottimale su sup. min.:
	Città con almeno 50.000 abitanti 
Centro storico, zona commerciale, turistica 
120 m2 con 2 vetrine fronte strada + 20 m2 di magazzino 
IX, X e XIV (articolo sportivo) 
allestimento circa 80.000.000/90.000.000 

NO sul prodotto - SI sul punto vendita 
2 persone (1 full time - 1 part time) 
minima nell'ambito commerciale 

600.000.000 
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La Storia

Il percorso della società INVICTA (il marchio ha origine nel 1906) è molto intrecciato con la storia del trekking, dell'escursionismo e dell'alpinismo in Italia, Francia, Svizzera e con la sfida alla conquista delle vette asiatiche più alte del mondo. INVICTA produce articoli tecnici professionali, dagli zaini ai guanti e si caratterizza per l'invenzione d’accessori innovativi e di qualità eccezionali.

Sulla scia di quest’impegno nell'alpinismo, nei primi anni '70 INVICTA dà una mano al mondo dello sci contribuendo alla realizzazione della Coppa del Mondo e sponsorizzando con i propri guanti atleti come Stenmark, Thoeni, Tomba, Belmondo, Di Centa, Compagnoni.

Verso la fine degli anni '70 la sfida dei giovani modifica gli stili di vita e si impone un nuovo modo di viaggiare per il mondo. Ecco che INVICTA, forte dell'esperienza maturata con gli articoli specialistici per la montagna, applica ora lo stesso rigore tecnico e stilistico anche nella produzione di daypacks e accessori. INVICTA crea così prodotti per chiunque "si sente giovane" e cerca e confronta se stesso nell'outdoor, nel viaggio, nel rispetto della natura, ma anche nella curiosità di conoscere e vedere i colori della vita ed il divertimento. Grazie al suo forte impegno con i consumatori e ad un massiccio investimento in comunicazione e pubblicità, negli anni '80 INVICTA raggiunge lo status di "marchio-stile di vita", che le consente poi di differenziarsi in nuove linee di attività ed in diversi Paesi.

Alla fine degli anni '80, dal settore delle borse e degli accessori, la Società estende le proprie merceologie inserendo tra i suoi prodotti l'abbigliamento, le calzature, la pelletteria ed ultimamente anche i viaggi, combinando la tradizione ed i valori del marchio, l'impegno con i consumatori, la creatività, la qualità ed il design italiano.
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BRAND CHARACTER

La libertà per Invicta è sinonimo di viaggio. Il viaggio di Invicta sta nel percorso, non nel punto di arrivo. Il viaggio è inteso come ricerca; come atteggiamento curioso e aperto; come possibilità di mettersi in relazione con gli oggetti e con le persone in modo dinamico e personale; come capacità di ricomporre le proprie esperienze in una sintesi autentica e consapevole. Il viaggio Invicta si compone di aggiustamenti progressivi; è un processo personale di decantazione, amalgama e ricomposizione dei particolari, le tracce, gli stimoli e i frammenti incontrati e raccolti durante il percorso. E' l'esperienza di chi si pone non come spettatore, ma come esploratore e abitante di un mondo che cambia, nei tempi e negli spazi; di chi vuole riappropriarsi dell'energia vitale del mondo, anestetizzato dalla realtà quotidiana. Invicta si muove dove i confini e le regole nemmeno esistono, oltre ogni mappa convenzionale, alla ricerca di nuove prospettive e nuovi orizzonti, di soluzioni aperte e di combinazioni impreviste.

Il concetto di viaggio così inteso giustifica la scelta di libertà del claim " I want to be free" .

Al di là dei limiti non si può che fare mondo: “I want to be free.”

I prodotti offerti sono:

	zaini:
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	guanti:
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	giacche:
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DAL MARE ALLA MONTAGNA, TRASPORTATI DALLA STORIA 

L'Invicta che oggi giovani e viaggiatori conoscono nasce nel 1921 a Torino, in Italia, ed è l'erede del marchio inglese del 1906, produttore di borse e sacchi da marina, destinati ad attraversare gli oceani. Forse proprio l'atmosfera di questa città, circondata dalle montagne più alte d'Europa, le più famose del mondo, ha favorito la nascita della prima vera azienda produttrice di zaini da montagna. 

INVICTA SHOP LIBERTA' E FRANCHISING INVICTA: VOGLIA DI LIBERTA' 


Invicta nasce a Torino nel 1921. Da allora ha compiuto un percorso ricco di soddisfazioni, elevando la notorietà del marchio a livelli mondiali. Nel giugno 1998 Invicta ha creato insieme a Diadora un gruppo finanziario con forte vocazione internazionale. L'obiettivo delle due aziende è quello di consolidarsi con forza crescente in Italia e all'estero puntando su sinergie non solo finanziarie, ma anche produttive, logistiche, distributive e, soprattutto, sulle risorse umane. I programmi di espansione delle due aziende, con un fatturato proprio di 450 miliardi e di oltre 150 miliardi di licenze, si basano anche sul consolidamento della presenza a livello internazionale di negozi monomarca e di shop e corners situati presso i grandi gruppi della distribuzione sportiva o dei principali negozi sportivi specializzati. Dai primi anni 90 Invicta detiene oltre il 50% del mercato italiano degli zaini, compresi quelli da viaggio e alpinismo. Oggi Invicta non è però solo Zainoscuola. E' un mondo in continuo movimento che oggi si apre a nuovi mercati, con l'obiettivo di conquistare posizioni di prestigio anche in settori diversificati quali l'abbigliamento, le borse viaggio, le borse ufficio, le calzature, i guanti sci.
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INVICTA: I WANT TO BE FREE 

Rispettare l'ambiente e le diverse culture, capire le esigenze dei consumatori e creare soluzioni capaci di soddisfarle, conoscere oggi i mercati di domani, ecco i concetti che animano il mondo Invicta e che rivivono in tutti i suoi prodotti. Proposte attuali, ma non legate al passare delle mode. Funzionali, pratiche, robuste, perché destinate a durare nel tempo. Oggi Invicta ha allargato i propri orizzonti e si rivolge ad un target indifferenziato, creando un mondo di prodotti per garantire ai propri clienti una totale libertà di scelta: dalle protezioni e guanti tecnici da sci e snowboard agli zaini e accessori per l'alpinismo, fino alla linea di abbigliamento e scarpe da vela. Dalle collezioni di abbigliamento dedicate a una fascia di consumatori dai 4 ai 16 anni, alle linee sportswear di ispirazione metropolitana. Dalla coloratissima Five o'Clock, la linea di borse e accessori in nylon per le ragazze dinamiche, fino alla praticissima Easy Travel, linea di borse da viaggio. Per arrivare infine alle collezioni di calzature per ogni età, tutte di concezione tecnica, ma dalle diverse modalità di utilizzo: trekking, città, tempo libero. 

PROGETTO FRANCHISING INVICTA – UN MONDO RICCO DI OPPORTUNITA' 

L'ampiezza dell'offerta e la notorietà del marchio hanno spinto Invicta e creare una rete di punti vendita in franchising, denominati Invicta Shop. Il progetto, nato per offrire al pubblico, in un unico negozio, tutto il mondo Invicta sta ottenendo ottimi risultati. Accanto ai punti vendita diretti di Torino e Roma, sono infatti stati aperti numerosi Invicta Shop sia in Italia che all'estero. Invicta crede molto nell'evoluzione dell'iniziativa, ed ha approntato una serie di servizi a favore dei propri partner: dalla consulenza per la ricerca e la scelta dei locali, all'allestimento del negozio con arredi esclusivi; dalla formazione del personale addetto alla vendita, ai meeting di aggiornamento sia sui prodotti che sul merchandising; dalla consulenza sull'acquisto di hardware e software per la gestione ottimale di ordini e magazzino, alla completa assistenza fiscale e legale. Ogni Invicta shop è l'immagine del mondo Invicta, un'immagine di forte impatto veicolata attraverso un'efficace e continua attività di comunicazione.
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INVICTA E LO SCI 

Il mondo invicta e la neve: una passione reciproca. Dall'abbigliamento agli accessori, ai guanti Invicta è sponsor di numerosi campioni di sci a livello mondiale, delle principali squadre internazionali di sci alpino e delle squadre italiane di Snowboard, Biathlon e Fondo.
Qui ci sono alcuni dei campioni più importanti che fanno parte della scuderia “INVICTA”:

Lasse Kjus (NOR)

Sebastien Amiez (FRA)

Kristian Ghedina (ITA)

Isolde Kostner (ITA)

Spela Pretnar (SLO)

Urska Hrovat (SLO)

VELA

Invicta non è solo zainiscuola, e neanche solo i guanti di Tomba. Da sempre impegnata nelle più importanti regate veliche, Invicta anche produce una ricca linea di abbigliamento mare - uomo, donna e bambino - denominata "Sail", nata dalla collaborazione con gli atleti della FIV. Invicta produce poi anche borse, guanti e calzature specifiche per i velisti, con mate riali ad alto contenuto tecnologico e tipologie costruttive brevettate.
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Le Scuole Vela

Ormai da anni Invicta è sponsor delle più importanti Scuole Vela Italiane. Per Invicta è importante preparare i ragazzi ad amare il mare: nelle scuole vela Invicta s'impara a conoscere il vento e la barca, ma anche a convivere con gli altri e a trovare quell'equilibrio indispensabile per conoscere e dosare le proprie forze. Per stimolare la curiosità dei ragazzi e guidarli poi a un corretto approccio alla vela, Invicta ha quest'anno concluso un accordo di collaborazione con l'AICO, l'Associazione Italiana Classe Optimist. Per la promozione di questa classe velica, Invicta e AICO organizzeranno numerose manifestazioni e iniziative che culmineranno nella ormai tradizionale Regata di Cervinia, la più alta d'Europa, ormai appuntamento fisso per i mini velisti e non solo per loro. Per seguire e coordinare le attività delle Scuole Vela, Invicta ha scelto l'esperienza di diversidi velisti affermatil'esperienza nella definizione delle attività e nello sviluppo di nuovi prodotti che la pongono all'avanguardia nella scelta delle soluzioni tecniche e stilistiche. Sono davvero tanti gli atleti che vestono e utilizzano accessori Invicta in regata. Atleti come la surfista Alessandra Sensini medaglia di bronzo alle Olimpiadi di Atlanta e ancora sul podio nelle regate più recenti, Vasco Vascotto sul suo Mumm 30 sono le migliori garanzie della qualità dell'impegno Invicta.

ALPINISMO

Il marchio Invicta è da sempre legato al mondo della montagna. In settant'anni Invicta ha equipaggiato un'infinità d’alpinisti, viaggiatori e appassionati di montagna. Oggi a rappresentare Invicta c'è un altro gran personaggio: Mario Trimeri, alpinista e fotografo.

Il franchising

Il franchising è una forma di distribuzione commerciale con la quale una grande ditta affida la vendita dei propri prodotti a piccoli imprenditori indipendenti attraverso una rete di punti di vendita uniformi e standardizzati (p.e. per quanto riguarda il nome, il marchio, le insegne o la pubblicità).

Vantaggi per il franchisor:

· sfruttare la presenza sul mercato del piccolo imprenditore

· migliorare la propria posizione di concorrenzialità

· disporre di una rete di vendita capillare senza costi né rischi

Vantaggi per il franchisee:

· sfruttare il sistema e le strutture del franchisor

· migliorare la propria posizione di concorrenzialità

· frequentare corsi di addestramento e specializzazione

Società per Azioni
La società per azioni può essere costituita da una o più persone fisiche o giuridiche. Se l'azionista è residente all'estero, un fiduciario può agire da azionista per costituire e registrare la società. Almeno 1/3 del capitale sociale deve essere versato, ma la solidità dell'azienda viene giudicata in prima battuta proprio dalla possibilità/capacità di versare per intero il capitale. 

La società per azioni acquista la personalità giuridica al momento della registrazione nel Pubblico Registro, presso il quale vengono depositati i documenti costitutivi come i patti sociali e l'accettazione della nomina degli amministratori. Questi documenti rimangono confidenziali. Il Pubblico Registro può fornire all'esterno soltanto alcune informazioni: la denominazione della società, il modulo di registrazione, il capitale sociale ed i rappresentanti legali.

L'oggetto sociale può prevedere scopi commerciali, industriali, di servizi ed altre attività. Esso non può avere fini di natura caritativi.


Il capitale sociale si divide in azioni. A capo della società c'è il consiglio d'amministrazione che è nominato dall’assemblea degli azionisti. Questa assemblea, come organo supremo della società, delibera sui seguenti punti : 

· Nomina degli amministratori e dei sindaci. 

· Approvazione del bilancio annuale e decisione sulla distribuzione del dividendo. 

· Compenso degli amministratori e dei sindaci. 

· Modifica dei patti sociali. 

· Messa in liquidazione della società.

Il Sito Internet della società Invicta

L’indirizzo Web della società Invicta è: www.invicta.it. Si può leggere il sito nelle lingue italiano e inglese. Sulla prima pagina si trova il nome della ditta e lo slogan “I want to be free”. Ci sono anche 4 foto e i seguenti link: DOVE SIAMO, CHI SIAMO, TESTIMONIALS, AREA NEWS, WEBSTORE.

Con un click sul link “CHI SIAMO” si apre una nuova finestra con informazioni sul Brand Character, sulla storia e sulla comunicazione. 

Quando si clicca sul link “DOVE SIAMO” si vedono tre foto. Queste tre foto sono link a shops, distributori esteri e agenti. Con un click sul link “distributori esteri” comprare questa cartina:

Con un click sul link “agenti” si apre un’altra finestra con una cartina dell’Italia. Quando si clicca sul link “shops”, si apre una finestra con il titolo: “DOVE TROVARCI”. Qui è possibile trovare informazioni sul franchising della ditta. 

La rubrica “TESTIMONIALS” contiene le rubriche “SCI”, “ALPINISMO”, “VELA” e “PHOTO GALLERY”.

Con un click sul link “AREA NEWS” si possono leggere informazioni attuali, p. es. “Olympic Games Salt Lake City 2002”

Il sito anche ha uno shop, dove è possibile comprare i prodotti della società. Si arriva allo shop tramite il link “WEBSTORE”. 

Fonti

www.invicta.it
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