Spezialgebiet: G. Boccaccio, De claris mulieribus

Spezialfrage:

Nachdem Boccaccio die tragische, zum Teil grässliche Geschichte der Medea erzählt hat, kommt er zu folgender „Moral der Geschichte“:

Non omnis oculis praestanda licentia est. Eis (= oculis) spectantibus splendores cognoscimus, invidiam introducimus, concupiscentias attrahimus omnes. Cum oculi indocti sunt iudices, superficiebus rerum tantummodo credunt et sacris ignominiosa et ficta veris persaepe praeficiunt (praeficere + Dat. + Akk. = jemandem den Vorrang geben).

Cum pectoris ianua sint (sc. oculi), per eos menti nuntios mittit libido et caecos incendit ignes. Si quis recte saperet, oculos aut clauderet aut in caelum erigeret aut in terram demergeret. Oculos, si potens Medea clausisset aut aliorsum flexisset, dum erexit avida in Iasonem, stetisset diutius potentia patris, vita fratris et suae virginitatis decus infractum.

· Auf dem abgebildeten Holzstich ist hinter dem fliehenden Liebespaar «Absyrthius»zu lesen. Welche Bewandtnis hat es damit?

· An welchen antiken Gestalten exemplifiziert Boccaccio noch seine Moralvorstellungen und in welcher Form (Mindestens zwei Beispiele!)?

· Wie kannst du dir die merkwürdigen Widersprüche Boccaccios zwischen dem elegant-witzigen Decamerone und den moraltriefenden Vorstellungen in De claris mulieribus erklären?

Textgrundlage: Giovanni Boccaccio: De claris mulieribus. Die großen Frauen. Ausgewählt, übersetzt und kommentiert von I. Erfen und P. Schmitt. Stuttgart, Reclam 1995 (=RUB 9341).

Daraus: Cleopatra, Dido (Elissa), Europa, Medusa, Medea, Penelope.

Es empfiehlt sich, nach getroffener Auswahl die im o.a. Text verwendete zeitübliche Orthographie des Lateinischen (e.g. Medea, sevissimum perfidie documentum) vom Kandidaten selbst bearbeiten und im Zuge des Vorübersetzens in die gewohnte Orthographie transskribieren zu lassen. Sie ist und bleibt sonst Quelle zahlreicher Unklarheiten und Missverständnisse.

Als Hintergrundlektüre gut einzusetzen ist ferner AU 1999/2: „Frauen- und Männerbilder“, besonders: C. Helm, Frauenbild und Männerrolle (S. 15-10), und G. Gessenharter: Ein römischer Ehemann über seine junge Frau (S. 28 – 33).
