Ein vernünftiges Leben – ein gutes Leben?

Seneca versucht dem Leser immer wieder die entscheidende Funktion der „ratio“ für unser Leben klarzumachen: Den Rebstock zeichnet die üppige Traube aus, den Wein sein Geschmack, den Jagdhund sein Spürsinn.

In homine optimum quid est? Ratio: hac antecedit animalia, deos sequitur. Ratio ergo perfecta proprium bonum est, cetera illi cum animalibus communia sunt. Valet; et leones; formosus est, et pavones; velox est, et equi. Non dico, in his omnibus vincitur, non quaero, quid in se maximum habeat, sed quid suum. Corpus habet, et arbores. Habet impetum ac motum voluntarium, et bestiae et vermes; habet vocem; sed quanto clariorem canes, acutiorem aquilae, graviorem tauri, dulciorem mobilioremque luscinii? Quid in homine proprium? Ratio. Haec recta et consummata felicitatem hominis implevit. Ergo si omnis res, cum bonum suum perfecit, laudabilis est et ad finem naturae suae pervenit, homini autem suum bonum ratio est, si hanc perfecit, laudabilis est et finem naturae suae tetigit.  haec ratio perfecta virtus vocatur eademque honestum est. Id itaque unum bonum est in homine, quod unum hominis est.(Quelle: ep.76, 9-11)
Vokabelhilfen:

Z 3: pavo-onis = Pfau

Z 5: impetus et motus voluntarius ~ zielgerichtete und eigenständige Bewegung
Z 6: luscinius = Nachtigall

Z 7: consummare = vollenden

Anmerkungen und Impulse:

Z  7: felicitas hominis = «Fruchtbarkeit», Glück, Bestimmung

Z10: ratio perfecta = virtus (eine interessante Gleichsetzung, die deutlich zeigt, wie eng Rationalität und Ethik im antiken Ideal miteinander verbunden waren. 
Beachte auch unsere Ausdrücke « ein vernünftiges Leben führen, unvernünftig handeln u.ä.»! Dass umgekehrt ein höchst intelligenter Mensch weit von einer verantwortungsvollen Lebensführung entfernt sein kann, zeigt der Ausdruck «Intelligenzbestie»

Z10:
Das «honestum» bedeutet, dem Sollensanspruch der an den Menschen gerichtet ist, gerecht zu werden.
Überleg dir, von welchen «Leitsternen» wir uns heute führen lassen! Könnte es für dich eine Herausforderung sein, ein «vernünftiges Leben» anzustreben? Was gehört sicher nicht zu einer vernünftigen Lebensweise ? Was könntest du dir darunter
