Audi-Werbung von 1965/66 


Als der Automobilkonstrukteur August Horch seine erste Firma 1909 wegen Geldmangels aufgeben musste, gründete er gleich nebenan eine neue. Den neuen Firmennamen lieferte ihm ein Gymnasiast, der "Horch" in "Audi" übersetzte. 1932 schlossen sich die Firmen Audi, Horch, DKW und Wanderer zur Auto-Union zusammen. Ihr Markenzeichen sind die vier ineinander verschlungenen Ringe.

Novus Audi in officina venit iam septem milibus Germanicarum marcarum et sescentis nonaginta. Audi. Hoc est sermone Latino: Aures tuas praebeas. Ergo audi. 

Audi est currus novissimus, quem Automobilium Unio construere est ausa. 

Nomen eius sit vetus, et ipse rotas per anteriores propellitur: Quae res autem adhuc est nova. Duodetriginta anni sunt, ex quibus hodie primum in Unitis Civitatibus Americanis constructum esse tale vehiculum audimus, rotas per anteriores propulsum. 

Qua in raeda autem non cuncta sunt vetera, quae nova sunt: Multa videbis, quae nova esse negare non audebis: Nova est forma, nova interiorum partium ornamenta, novus est motor. 

Compressorius medii ordinis motor quaternis ictibus vehiculum propellit. Deductus est ex Mercede Benz, in officina Popularium Vehiculorum approbatus: Construxit eum Automobilium Unio. 

Duorum et septuaginta vi equorum impulsus centena milia passuum - vel CXLVIII chiliometra - singulis horis pervolare potest. Atqui olei non nisi octo litra per centum chiliometra consurnenda sunt et quattuor partes: Quem plus praestare, consumere minus ergo invenies. 

Haec cuncta secundis auribus audis, etiamsi voce tam summissa ipse susurrat, ut vix audiri possit. 

Si me bene audias, Audi vehi audeas. 


