Vita est ars, Beitrag zum Februar 2003

Als zur Zeitenwende im fernen China der Moralphilosoph Fa Sching seine Abhandlungen über den Ernst des Lebens niederschreibt, ist auch der Westen bemüht, das Wesen des Menschen zu ergründen. Ein C. Confettius Carnevalis hat uns seine Werke auf bunten, kreisrunden Papierschnipseln hinterlassen, was gewisse philologische Probleme aufwarf. Nunmehr scheint endlich ein zuverlässiger Text erstellt; ein Ausschnitt gibt dem kundigen Leser den Blick auf den sittlichen Verfall altrömischer Werte frei.

Quem autem mihi dabis, qui privata commoda praesentium minus aestimet quam rei publicae vel deorum officia? Tam cupida sui usus, tam intacta, inquam, aliorum salutis est mens humana, ut ne in gravissimis quidem rebus abstinere possit eo, quod a Graecis egoismós dicitur. Quo melius, quae dicam, comprehendere possis, hoc dabo tibi exemplum:

C. Minacius Harundo et Q. Terentius Piscator, viri optimi quique rei publicae multum profuerunt, sedebant ad Tiberis ripam et iam complures pisces captaverant, cum in conspectum venit agmen hominum tristium, luctantium, corpus portantium mortuum. Harundo ut vidit agmen illud funebre, surrexit demissoque capite silens in viae margine multitudinem praetereuntem expectavit. Interrogatus post ab amico, quare, qui ipse numquam religiosus fuisset, nunc se gereret tam pium, hoc Harundo responsum dedit: « Recte dicis, amice, sed illa mortua …. eramus mehercule non minus quam triginta annos in matrimonio… » - Talis est, ut iterum verbo utar Graeco, charaktér generis humani. 

Ein paar Hinweise: praesentia, -ium n.: die Gegenwart; intactus 3, m. Gen.: desinteressiert an; quo m. Komparativ: damit umso; ut h. für ubi; quare: weshalb; se gerere: sich benehmen, verhalten; mehercule: bekräftigend, etwa: beim Herkules; 

