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O Tempora – o Zores
Magistra linguae Latinae: Ave, discipule, moritura te salutat! 
Discipulus: Cur tristis es, praeceptrix mea? 
M: Quidquid delirant reges, plectuntur paedagogi. Difficile est satiram non scribere. Gehrer ad portas. Heu nos miseros! 
D: Magistra, cura te ipsam. Quae est quaestio gravissima in schola nostra? 
M: Nescis, mi fili, quantilla prudentia mundus regatur. Fama venit de reductione curriculi in gymnasiis nostris. Bellum omnium contra omnes imminet. Vae victis! 
D: O tempora, o mores. O politici, semper quaerenda pecunia est, virtus post nummos. 
M: Quo usque abuteris, concilium nationale, patientia nostra? Pessima tempora plurimae leges. Quidquid id est, timeo scholam reformantes et dona ferentes. 
D: Quod crimen laesae maiestatis ministerium commisit? 
M: Scientia antiquitatis fundamentum cultus et educationis nostrae est. Sed tempora mutantur et modus linguae Latinae discendae mutatur in illis. Quae semper deminuitur. Mox dicam: Barbara hic ego sum, quia non intellegor ulli. 
D: Beatus ille, qui procul negotiis. Opinio communis panem et circenses cupit. Fiat voluptas et pereat mundus! 
M: Dum spiro spero. Sed impavidi progrediamur - fortes fortuna adiuvat. Labor noster omnia vincet. Nam quidquid iuventute non discimus, nescimus matura aetate. 
D: Amicus linguae Latinae sum. Bella gerant alii, tu felix Austria stude! 
Magistra: Vale! 
Discipulus: Vale! 
Eine Lateinprofessorin: Sei gegrüßt, Schüler, eine Todgeweihte begrüßt dich. 
Schüler: Meine Lehrerin, warum bist du traurig? 
L: Was immer die Könige sich einbilden, erdulden müssen es die Lehrer. Schwer ist's, keine Satire zu schreiben. Die Ministerin vor den Schultoren - oh, wir Armen! 
S: Hilf dir selbst. Was ist das Hauptproblem unserer Schule? 
L: Du hast keine Ahnung, mein Sohn, mit wie wenig Sachverstand die Welt regiert wird. Angeblich sollen die Unterrichtsstunden gekürzt werden. Ein Krieg aller gegen alle droht. Wehe den Besiegten! 
S: Oh Zeiten, oh Sitten! Ihr Politiker, immer ist euch das Geld am wichtigsten, immer kommt der Charakter nach dem Budget. 
L: Wie lange, Nationalrat, wirst du unsere Geduld noch missbrauchen? Die schlechtesten Zeiten haben die meisten Vorschriften. Was immer es ist, ich fürchte die Schulreformer, selbst wenn sie Geschenke bringen. 
S: Welche Majestätsbeleidigung hat das Ministerium begangen? 
L: Das Wissen um die Antike ist die Grundlage unserer Bildung und Erziehung. Aber die Zeiten ändern sich, und die Art, Latein zu lernen ändert sich in ihnen. Latein wird immer weniger. Bald werde ich sagen: Hier bin ich eine Fremde, weil ich von niemandem mehr verstanden werde. 
S: Glücklich, wer mit diesen Verhandlungen nichts zu tun hat. Die Volksmeinung will eben Brot und Spiele. Es lebe die Spaßgesellschaft. 
L: Ich hoffe bis zum letzten Atemzug. Schreiten wir unerschrocken fort - den Tüchtigen hilft das Glück. Unsere Arbeit wird erfolgreich sein: Denn was Hänschen nicht lernt, lernt Hans nimmer mehr. 
S: Ich bin ein Freund der lateinischen Sprache. Kriege mögen andre führen, du glückliches Österreich, lerne. 
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