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LATEIN / LANGFORM

Aenaeas Silvius de Piccolomini, Stadtbeschreibung Wiens.


Aus: Fontes rerum Austriacarum II/61, Nr. 27, S. 80ff

Aenaeus Silvius, der später Papst Pius II., beschreibt seine Eindrücke vom Leben in der Stadt Wien, die er anlässlich seiner Reise im Jahr 1438 gewonnen hat. 

Ceterum studentes ipsi voluptati operam praebent, vini cibique avidi. Pauci emergunt docti neque sub censura (1) tenetur, die noctuque vagantur magnasque civibus molestias inferunt. Ad haec mulierum procacitas mentes eorum alienat (2). 

Ceterum in tanta et tam nobili civitate multa enormia (3) sunt, die noctuque rixae ad modum proelii geruntur. Nunc artifices adversus studentes, nunc curiales (4) in artifices, nunc isti opifices adversus alios arma sumunt. Rara celebritas (5) absque homicido peragitur. 

Frequentes caedes committuntur. Ubi rixa est, non sunt, qui dividant contendentes. 

Omnes fere cives vinarias tabernas colunt, stubas calefaciunt, bibulos et meretrices accersiunt (6), hisque cibi aiquid cocti gratis praebent, ut amplius bibant; sed minorem mensuram dant. Plebs ventri dedita, vorax , quicquid hebdomada (7) manu quaesivit, id festo die totum absumit.


Raro mulier est uno contenta viro. Nobiles ubi ad cives veniunt, uxores eorum ad colloquium secretum (8) trahunt, viri allato vino domo abeunt ceduntque nobilibus. Viduae intra tempora luctus ex arbitrio suo nubunt.

Mercatores divites senio confecti puellas in matrimonium ducunt easque brevi dimittunt viduas. Illae inter familiares domesticos (9), cum quibus saepe consuetudinem adulterii habuerunt, iuvenes viros accipiunt. Ita, qui heri pauper, hodie dives invenitur. 

Anmerkungen:

(1) sub censura = unter Aufsicht; (2) mentes alienare = ablenken; (3) enormia = Vergehen; (4) curiales = Höflinge; (5) celebritas = Festtag; (6) accersiunt = arcessunt; (7) hebdomada= Woche; (8) colloqium secretum = Rendezvous; (9) familiares domestici = Hausfreunde

Fragen zur Interpretation:
Welche Ausformungen liederlichen Lebens werden hier beschrieben?

Wie ist die Meinung Piccolominis über den Wiener Adel?

