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Spezialfrage

sola,orum  menschenleere Gegenden
* Übersetze den folgenden Text: Cicero: or.pro Balbo. c. 13

o populi Romani excellens dignitas! o Cn.Pompei sic late longeque diffusa laus, ut eius gloriae domicilium communis imperi finibus terminetur! o nationes urbes populi reges tertrarchae tyranni, testes Cn. Pompei non solum virtutis in bello, sed etiam religionis in pace! vos denique mutae regiones imploro, et sola terrarum ultimarum, vos maria portus insulae litora! quae est enim ora, quae sedes, qui locus, in quo non exstent huius cum fortitudinis, tum vero humanitatis, cum animi, tum consili impressa vestigia? hunc quisquam incredibili quadam atque inaudita gravitate virtute constantia praeditum foedera scientem neglexisse violasse rupisse dicere audebit?

*  Welchem Teil der Rede ist der obige Text zuzuordnen:

exordium (Redeanfang)  -  captatio benevolentiae  (Erregung des Interesses der Zuhörer)  -  propositio  (Darle-gung des Sachverhaltes)  -  argumentatio (Beweisführung)  -  refutationes  (Einwände der Gegner)  -  peroratio  (Redeschluß)
*  Die Anklage in diesem Prozeß gegen P. Cornelius Balbus lautete, daß nec ex foederato populo quemquam potuisse, nisi is populus fundus factus esset, in hanc civitatem  venire (8,19). Was ist darunter zu verstehen? Welche Rolle spielte dabei die mehrmals genannte lex Gellia Cornelia?

*  Wer war P. Cornelius Balbus?

*  Welche Absicht verfolgte Cicero mit der Formulierung des obigen Textes, welche Wirkung wollte er damit erzielen? Welche Stilmittel setzt er ein, um die beabsichtigte Wirkung zu erreichen?

Kernfrage 1

Impulstext: CIL I2  366
honce loucom nequis violatod neque exvehito neque exferto quod louci siet neque cedito nesei quo die res deina anua fiet. eod die quod rei dinai causa fiat, sine dolo cedre licetod. seiquis violasit, Iove bovid piaclum datod. seiquis scies violasit dolo malo, Iovei bovid piaclum datod et a. CCC moltai suntod. eius piacli moltaique dicatorei exactio estod..
Diesen Hain darf niemand verletzen: weder herausfahren noch heraustragen, was zum Hain gehört, noch Bäume fällen, außer an dem Tage, an dem das jährliche Opfer stattfindet. An diesem Tage soll, was wegen des Opfers geschieht, ohne Arglist zu fällen erlaubt sein. Wenn ihn jemand verletzt, soll er Jupiter ein Rind als Sühneopfer darbringen. Wenn ihn jemand wissentlich aus Arglist verletzt, soll er Jupiter ein Rind als Sühneopfer darbringen, und dreihundert As sollen die Buße sein. Das Eintreiben dieses Sühneopfers und der Buße soll dem Weihenden obliegen.

* Liste ausgehend von diesem Text die Wesenszüge der vetus religio Romana auf und zeige, warum dieselbe der Fragehaltung des römischen Bildungsbürgers zur Zeit des Augustus nicht mehr entsprach.

Kernfrage 2
Impulstext: BGU 611

Schluß einer Rede des Kaisers Claudius an den Senat
haec, patres conscripti, si vobis placent statim significate / simpliciter et ex animi vestri sententia. sin / displicent alia remedia reperite sed hic intra / templum aut si ad cogitandum / voltis sumere tempus fortasse laxius, sumite / dum quocumque loci vocati fueritis propriam / memineritis vobis dicendam esse sententiam. / minime enim decorum est, patres conscripti, maiestati / huius ordinis hic unum tantummodo / consulem designatum descriptam ex / relatione consulum ad verbum dicere / sententiam, ceteros unum verbum dicere: / "adsentior", deinde cum exierint: "diximus".

Senatoren, wenn euch die vorhin gemachten Vorschläge gefallen, dann zeigt dies mit einem einfachen Handaufheben und mit ehrlicher Offenbarung eurer Gedanken. Wenn sie euch aber mißfallen, dann findet andere Lösungen, aber hier an diesem Versammlungsort; wenn ihr für die Beratung vielleicht mehr Zeit in Anspruch nehmen wollt, dann nehmt sie euch, wohin auch der Senat einberufen wird, wenn ihr nur daran denkt, daß ihr eure eigene Meinung kundtun müßt. Denn es entspricht keineswegs der Würde dieses Gremiums, Senatoren, daß nur der designierte Konsul als einziger eine aus dem Rechenschaftsbericht der amtierenden Konsuln wortwörtlich abgeschriebene Stellungsnahme vorliest, die übrigen Senatoren nur das eine Wort adsentior, "ich stimme zu", von sich geben, dann aber, wenn sie den Versammlungsort verlassen, großspurig verkünden: "Wir haben unsere persönliche Meinung geäußert."

* Wie stellte sich seit der Regierungszeit des Augustus das Verhältnis princeps - senatus dem Betrachter dar? Welche Kompetenzen verblieben dem Senat, welche hatte der Prinzeps?
