Übungsblatt zu Felix lectio 44

Unterstreiche im folgenden Text alle dativi finalis und genetivi possessivi und übersetze in „gutes Deutsch“.

                                       de servis


Antiquis temporibus et philosophi Graeci, ut Plato atque Aristoteles, et doctissimi Romani cunctos homines aut liberos aut servos esse docuerunt. Itaque servos haud secus atque pecudes habere domino licebat. Non modo captivi, sed etiam mulieres in oppidis expugnatis comprehensae a mercatoribus servi vendebantur.  

Ante Carthaginem deletam pater familiae paucis servis imperaverat. Sed Carthagine deleta ingens multitudo servorum in latifundiis equitum Romanorum summa crudelitate vexabatur. Totum per diem domino usui esse et labores tolerare cogebantur. Homines senatorii ordinis servis opera propria mandaverunt: servorum erat hospites salutare vel domino cibos degustare vel nomina virorum praeclarorum prodere. Multi servi quoque scribae, medici, paedagogi familiae suae laudi erant. 

Quamquam in domibus villisque senatorum servi saepe iucunde vivebant, plurimorum servorum vita semper misera erat. In latifundiis, metallis, salinis, fabricis a vilicis verberibus premebantur. Quia condiciones vitae erant miserrimae, multi servi fugerunt et Spartaco duce in Romanos bellum gesserunt. Sed haec res servis detrimento erat. Postquam victi sunt, Crassus victor sex milia servorum in via Appia in cruce figi iussit. 

Nerone imperatore vivo Seneca philosophus diligentiam servorum dominis decori esse docuit. Dixit cunctos homines libidine, avaritia, timore vinctos re vera servos esse, servos autem, si recta ratione vivunt, animis liberos esse posse. Sed servorum condicionem nec Stoici nec Christiani abrogaverunt. Paulus apostolus servum, qui ad eum fugerat, ad Philemonem dominum remisit, quia Philemonis erat. Simul Philemonem epistula petivit: „Habe Onesimum non iam ut servum, sed ut fratrem et in carne et in Domino!“ 

Itaque servi nullam spem nisi in manumissione habebant. A dominis manumissi nominabantur libertini. Libertus Ciceronis exempli gratia M. Tullius Tiro erat. Cicerone proconsule ex Asia Romam redeunte Tironem aegrum in Graecia relinquere necesse erat. Ex epistulis amor Ciceronis patroni apparet. Salus Tironis proconsuli maxime curae erat. 

Caesarum temporibus multi libertini ad summos honores pervenerunt et a senatoribus saepe honeste tractati sunt. Inscriptionibus quoque legi potest nonnullos libertos felicem vitam egisse. Nam dominis mortuis heredes facti sunt et omnia bona iis dono dabantur.

























haud secus atque nicht anders als




































































latifundium = latus fundus























proprius,a,um eigen, charakteristisch














degusto 1 vorkosten














prodo 3,didi,ditum ankündigen, verraten














scriba,ae Schreiber - medicus,i Arzt























metallum,i Bergwerk - salinae,arum Saline - fabrica,ae Werkstatt





























crux,crucis Kreuz


























libido,inis Begierde - avaritia,ae Geiz























abrogo 1 verändern, abschaffen











remitto 3,misi, missum zurückschicken

















manumissio,onis Freilassung 














manumitto 3,misi, missum freilassen - liberti-nus,i = libertus,i Freigelassener - exempli gra-tia zum Beispiel

















aeger,ra,rum krank














patronus,i Patron, Herr











inscriptio,onis Inschrift























heres,edis Erbe 








donum,i Geschenk








